

Belföldi hírek

bb 1. kiállítás és tudományos ülés a magyarországi szoci-
 alista munkáspárt megalakulásának emlékére

i me s hi bh la

1975. április 9.

ötven évvel ezelőtt, 1925. április 14-én alakult meg a magyarországi szocialista munkáspárt, az illegális kom-
 munista párt legális fedőszerveként. ennek emlékére az mszmp
 kb párttörténeti intézete és a magyar munkásmozgalmi muzeum ki-
 állítást rendez az mszmp budapesti bizottságának oktatási
 igazgatóságán, április 11-től bemutatják az illegális kmp
 tevékenységét, az 1920-as évek munkásmozgalmának, a párt
 politikájának, törekvéseinek; a fasizmus ellen, a polgári de-
 mokratikus jogokért, a szociális helyzet javításáért, a föld-
 reformért folytatott harcának dokumentumait. a két hétig
 látható kiállítás anyagát nagykorösön, majd az ország más
 helységeiben is kiállítják.

a félévszázados évforduló alkalmából, ugyancsak a párt-
 történeti intézet és a magyar munkásmozgalmi muzeum rendezésében
 április 14-én, a munkásmozgalmi muzeum - budavári palota a épü-
 lete - előadótermében tudományos emlékülésen az mszmp helyéről
 és szerepéről, agrárpolitikájáról, vidéki szervezeteinek tevé-
 kenységéről tartanak előadást, illetve korreferátumokat./mti/

.-

- 1 -

g

bb 2. értékes széchenyi-hagyatékot dolgoznak fel a soproni városi könyvtárban

vid ká bh la

1975. április 9.

1800 kötetből álló értékes könyvgyűjtemény porosodott évtizedekig Sopronban egy alagsori helyiségben. a gyűjteményt mint széchenyi István hagyatékát tartották nyilván és rendezését már a második világháború előtt megkezdték. a munka azonban a kezdeti stádiumában abamaradt. a városi könyvtár vezetői és munkatársai most vállalták, hogy az értékes széchenyi hagyaték rendezését folytatják és befejezik.

a főleg angol és francia nyelvű kötetekből álló könyvtárat átszállították a városi könyvtárba. a rendezéshez speciális könyvszekrényeket rendeltek, s mielőtt azok megérkeznek, megkezdik a munkát.

a hagyatékra jelenleg annyit tudnak, hogy a könyvek a tudomány sok ágát felölelik. eddig biztosan csak 267 kötetéről derült ki, hogy azok széchenyi István tulajdonát képezték. ezekben ugyanis már korábban megtalálták bejegyzéseit, lábjegyzeteit./mti/

--

bb 3. az ideológiai együttműködés jegyében - közös könyvsorozat indul

i ro mm hi bh la

1975. április 9.

a szocialista országok ideológiai együttműködésének elmélyítésére a szocialista országok politikai könyvkiadói elhatározták, hogy közös sorozatot jelentetnek meg „a polgári ideológia és a revizionizmus bírálata”, címmel. a megállapodás szerint ebben azokat a műveket adják ki, amelyek a leginkább időszerű kérdésekkel magas eszmei-politikai színvonalon foglalkoznak, mély marxista-leninista elemzést adnak a polgári ideológia fő irányzatairól, leleplezik az opportunizmus, a revizionizmus mai áramlatait.

a sorozat elsőrendű feladataként szabták meg a legfontosabb polgári filozófiai, közgazdasági és politikai-elméleti irányzatok - a neopozitivizmus, az egzisztencializmus, a neotomizmus, a polgári futurologiai elméletek, az ipari és a posztindusztriális társadalom különböző felfogásai stb. - kritikai elemzését.
/folyt. köv./

- 2 -

g

bb 3. /az ideológiai ... folyt./ bh

a politikai gazdaságtannal foglalkozó kötetek sorában egyebek között a tőkés integrációval, az újratermelési ciklussal, a „piaci szocializmussal”, összefüggő nézetek bírálataát kapja majd az olvasó. a politikai elmélet területén főként az úgynevezett „demokratikus szocializmus”, a „nemzeti kommunizmus”, valamint a különböző álbaldali, anarchista, maoista nézetek elleni harc szellemében született művek látnak napvilágot.

már ennek a sorozatnak a tagjaként jelenik meg Elek Lajos: „a történelem felfogása korunk polgári tudományában”, című műve. ugyancsak ennek a sorozatnak a keretében jelenteti meg a Kossuth Könyvkiadó ebben az évben „a mai antikommunizmus”, című könyvet, amely a moszkvai és a berlini társadalomtudományi intézet közös gondozásában, nagyszámú szerzői kollektíva közreműködésével készült. e két kiadványt az elkövetkezendő években egész sor további nagyfontosságú munka fogja követni, amelyek megjelentetése lehetővé teszi a közös sorozat elé állított feladatok eredményes végrehajtását./mti/

--

bb 4. megjelent a XI. kongresszus jegyzőkönyve

i ro mm hi bh la

1975. április 9.

a Kossuth Könyvkiadónál megjelent a Magyar Szocialista Munkáspárt XI. kongresszusának rövidített jegyzőkönyve. a könyv tartalmazza a központi bizottság előzetes jelentését a XI. kongresszus küldöttei részére, valamint a központi bizottság beszámolóját és a központi ellenőrző bizottság jelentését. a kötet közli Kádár Jánosnak, az MSZMP KB első titkárának vitázó beszédét, a kongresszus határozatát a párt munkájáról és a további feladatokról, végül a programnyilatkozatot, a szervezeti szabályzatot és a párt központi vezető szervei tagjainak névsorát is./mti/

--

- 3 -

g

bb 5. szombathelyi fák, disznővények a fővárosban

vid ká bh la

1975. április 9.

a szombathelyi kertészeti és parképitő vállalat diszfaiskolója ebben az évben mintegy félmillió növényt - diszcserjét, fenyőt, sorfát, örökzöldet - ad a hazai és a külföldi vásárlóknak. a környezetvédelem, az új lakótelepek, utak fásítása, parkosítása évről évre több facsemetét, disznővényt igényel. ezért a tervek szerint a szombathelyi diszfaiskolóban - amely az ország legnagyobb ilyen létesítménye - 1980-ig megkészszerzik a kibocsátott mennyiséget. különösen sok növényt szállítanak a megyeszékhelyről a fővárosba. a szállítókra a fővárosi kertészeti vállalattal ötéves szerződést kötöttek. eszerint az idén 140 ezer talajtakaró örökzöldet, 12 ezer fenyőt, 5500 diszcserjét és huszezer diszfát küldenek budapest szépítéséhez, csinosításához, levegőjének javításához. ez a mennyiség a szerződés értelmében évenként növekszik.

a fenyőkből jelenleg a fekete, valamint a városi ártaalmakat jól viselő ezüst- és törpefenyő, a sorfákból az ezüst hárs, a juhar, a platán és a nyír a legkeresettebb./mti/

.-

bb 6. befejeződött az alaguttszaluzatos építésmód meghonosítása - eddig 13 ezer lakás épült az új módszerrel

i sb gk ie bh la

1975. április 9.

a kgst építésügyi állandó bizottságának ajánlására, és az építőipari műszaki fejlesztés nemzetközi tapasztalatai szerint került sor öt évvel ezelőtt az alaguttszaluzatos építési módszer meghonosítására. e feladat irányítására és szervezésére az építésügyi és városfejlesztési minisztérium külön célprogram-bizottságot hozott létre, amely most jelentette, hogy megbízatásának eleget tett. a minisztérium vezetőinek értekezlete megtárgyalta a jelentést, eredményesnek ítélte a célprogram-bizottság munkáját, s miután e testület teljesítette kötelezettségét, felmentette a további teendőik alól.

/folyt. köv./

- 4 -

g

6. /befejeződött... folyt./ bh

az alaguttszaluzatos építésmód elsősorban a többszintes lakóházakból tervezett kisebb lakótelepek építésének módszere, amelynek felhasználása akkor indokolt, ha a termelékenyebb házgyárak termékeinek szállítása a nagy távolságok következtében vagy a nagy sorozatu építés feltételeinek hiánya miatt nem lenne kifizetődő. az új eljárás kitölti tehát a házgyári körzetek fehér foltjait, mert az alaguttszaluzatok és a kiegészítő gépsorok alkalmazása is termelékeny, nagyipari jellegű építéstechnológia, amellyel egy-egy lakás általában 7-9 nap alatt épül fel. gazdaságos még a szállás jellegű és a sejtrendszerű középületek létesítésénél, s ujabban kitűnően hasznosítják a paneles házak előregyártott épületszerkezeteit tartó épületrész, az ugynevezett fogadósínt helyszíni betonozásának meggyorsítására is.

az építőipari vállalatok kezdetben francia zsalukészleteket szereztek be, de francia licenc alapján a fém-munkás vállalat már megoldotta a berendezések hazai gyártását is. az új módszer alkalmazása 1969-ben négy zsaluzókészlettel kezdődött, s most már 50 készlettel dolgozik az országban mintegy 30 építőipari szervezet. eddig 13 000 lakást építettek, s jelenlegi kapacitásuk már évente 10 000 lakás, 30 ezer négyzetméter alapterületű középület és a paneles házaknál 40 ezer négyzetméter fogadósínt építésére elegendő.

az új technológiai módszer honosítása befejeződött, de továbbfejlesztése állandó feladat, amelynek irányítását és szervezését a minisztérium megfelelő főosztályai vették át. különösen fontos, hogy újabb kiegészítő berendezésekkel teljessé tegyék az alaguttszaluzat technológiai gépsort és gondoskodjanak sorozatszerű, folyamatos kihasználásáról. ezt a munkát kell segíteni az épületszerkezetek egységesítésének kiterjesztésével és az új módszerrel dolgozó szervezetek központi komplettírozó bázisainak kialakításával is./mti/

.-

bb 7. az ndk - ba utazik az operaház társulata

i ro mm hi bh la

1975. április 9.

a magyar állami operaház együttese április 10. és 17-e között a német demokratikus köztársaság fővárosában, berlinben vendégszerepel. két alkalommal, április 11-én és 12-én a staatsoper színpadán szokolay sándor operáját, a sámsont adják elő; kétszer pedig a komische operben lépnek fel; április 15-én és 16-án balettesten mutatják be sztravinszkij tüzmadárját /béjart koreográfiája/, bach f-dur hegedüversenyét /fodor Antal koreográfiája/ és a csodálatos mandarint /seregi lászló koreográfiája./mti/

.-

- 5 -

g

bb 8. traubisoda félliteres palackokban

vid.-ká gi la

1975. április 9.

a badacsonyi állami gazdaság központjában, balatonaligán megkezdtek a palackok töltését az új traubisoda töltő gépsoron. az osztrák, nszk-beli és dán gépekből álló gépsor teljesítménye kétszerese a korábbinak: 10 ezer palack tölthető meg óránként. az új gépsorhoz egy ki-berakógép is tartozik.

a badacsonyi állami gazdaság ebben az évben a megnövekedett igények kielégítésére - 118 millió palack üdítőitalt készít és forgalmaz. a választék bővítésére, a két és félliteres palackok mellett a közelmúltban megkezdtek a félliteres palackok töltését is. a tervek szerint későbbi literes palackot is kibocsát a badacsonyi állami gazdaság traubisoda üzeme. /mti/

-.-

bb 9. 39 tanfolyam, 2300 hallgató - eredményesen működik a jogi továbbképző intézet

i szö/zsu gi la

1975. április 9.

csaknem másfél esztendő telt el a jogi továbbképző intézet megalakulása óta. a fiatal intézmény feladatairól, eddigi tevékenységéről tájékoztatták az mti munkatársát.

az eötvös Loránd tudományegyetem jogi karának épületében 1973. november 1-én kezdte meg működését az intézet. a társadalom felgyorsult fejlődését a jogszabályalkotás is nyomon követi, ezért hamar elavulttá válik a megszerzett jogi tudás, és szükséges ennek „ujjázása”, az intézet megalakításának éppen ez volt az elsődleges célja. ugyanakkor az egyetemen sok tantárgy nem oktatható kellő óraszámmal, illetve a gyakorlati életben szükséges jogi ismeretekről sem kap minden esetben megfelelő szintű felkészítést a hallgatóság. fontos szempont volt az intézet megszervezésének létrehozásakor, hogy szükséges olyan tanfolyamok szervezése is, amelyeknek témája egy-egy jelentős törvényalkotással van kapcsolatban. másrészt segítséget kívánnak nyújtani azoknak a jogászoknak, akik szeretnének tudományos munkával foglalkozni, de a kandidátusi cím megszerzésével járó terheket nem tudják vállalni. számukra irányított önképzést szerveznek. ez azt jelenti, hogy konzultánst jelölnek ki, tematikát biztosítanak, hogy a felkészülés után tudományos dolgozatot készíthessenek.

/folyt. köv./

- 6 -v

g

bb 9. /39 tanfolyam... 1. folyt./gi

társadalmunkban az irányító tevékenység feltételezi, hogy ilyen feladatokat jogot is ismerő szakemberek végezzenek. ismert oka, hogy az irányítás többnyire jogi eszközökkel, hatósági tevékenység útján történik, s a módszer, ahogyan irányítanak, szintén feltételezi a jogi ismereteket. ezért a nem-jogászok számára is szerveznek tanfolyamokat, ahová általában diplomával rendelkezők jelentkezhetnek.

a továbbképző egyetemi intézetként működik. felügyeletét a rektor látja el, elvi irányítását a jogi továbbképző tanács végzi, amelynek tagjait a jogászképzésben érdekelt különböző főhatóságok delegálták. saját oktatói karuk nincsen, az előadókat az egyetemi oktatók köréből és a gyakorlati életben tevékenykedő, tudományos eredményeket elért, előadni is tudó szakemberekből válogatják.

fél évtől két évig terjedő tanfolyamokat szerveznek, ahol kéthetenként általában 2-3 óra előadást és konzultációt tartanak. a szemeszter befejezése után vizsgát lehet tenni, de a vizsga ma még nem kötelező. a továbbképzésben részt vett jogászok számára „jogi továbbképzési bizonyítványt”, létesítettek, amely nem ad ugyan külön minősítést, de máris „tekintélye”, van. a nem-jogász hallgatók oklevelet kapnak, amely igazolja a tanfolyam elvégzését.

az évenként megjelenő tájékoztatóban közlik, hogy milyen tanfolyamokat indítanak, s milyen feltételek mellett. a jogi diplomával rendelkezők minden további feltétel nélkül jelentkezhetnek, még előzetes szakvizsga sem szükséges. a nem-jogásztól a diplomát vagy meghatározott munkakör betöltését - esetleg mind a kettőt egyszerre - megkívánják.

egy év alatt négy kiadványuk jelent meg. ezek a szövetkezeti döntőbizottsággal, a biztosítási joggal, a családi joggal, és a vállalatok felszámolásával kapcsolatos kérdésekkel foglalkoznak, s további időszéri köteteik vannak előkészületben. mind-ezeket az intézetben meg lehet rendelni.

/folyt. köv./

- 7 -

g

bb 9. /39 tanfolyam ... 2. folyt./gi

az eltelt időszakban 30 tanfolyamot hirdettek meg, de 39 indult. a hallgatók létszáma az első beiratkozásokat figyelembe véve 2300 körül van. vidéken is szerveztek és szerveznek továbbképzést, különösen a vidéki egyetemi városokra támaszkodva. de bármely megyeszékhelyre elmennek, ahol megfelelő helyiséget és legalább 30-40 személyes résztvevő-létszámot biztosítanak. májusban például bozsokon, a vas megyei tanács megrendelésére munka- és információszervezés az államigazgatásban címmel tartanak tanfolyamot. /mti/

--

bb 10. erdőgazdaságok, vendéglátó vállalatok a pest megyei turisztaházak új „tulajdonosai,,

vid.-gö/gné ká gi la

1975. április 9.

az illetékes szervek között létrejött megállapodás értelmében a megszűnt turista ellátó vállalat létesítményeit a belföldi idegenforgalomszolgálatába állítják, s további fenntartásukról a vendéglátó vállalatok, erdőgazdaságok gondoskodnak majd. pest megyében 15 turisztaház működött a megszűnt vállalat kezelésében. közülük három c kategóriájú turisztaszállás volt. 1 szálloda, tíz pedig b kategóriájú

az ismertebb pest megyei létesítmények közül a nagyvillámi, a csikóvári, a kőhegyi és a kevélynyeregi turisztaházakat a pilisi parkerdő gazdaság vette át, míg a zsiroshegyi és a makkosmáriai a pest megyei vendéglátóipari vállalat kezelésébe került. a többi turisztaház és vendéglátóhely üzemeltetéséről a pannónia szálloda és étterem vállalat, valamint a pest-budai vendéglátó vállalat gondoskodik. az új „tulajdonosok,, célja, hogy az ellátás színvonalának növelésével járuljanak hozzá a belföldi turizmus fejlesztéséhez. /mti/

--

- 8 -

g

bb 11. vakok az iparban - vasárnapig tekinthető meg a vakok szövetségének kiállítása

i mir/s gi hi la

1975. április 9.

keves ország dicsekedhet azzal, hogy minden munkaképes vak polgárának biztosítja a munka lehetőségét. hazánkban a vakokról való gondoskodás - a felszabadulást követő évek óta - kormányhatározatban előírt feladat. államunk évről-évre növekvő összegekkel támogatja a vakok oktatását, szakképzésüket, művelődésüket, életkörülményeik javítását, ezenkívül jelentős összegeket fordítanak munkavégzésük feltételeinek megteremtésére, munkájukat könnyítő berendezések, segédeszközök előállítására. e gondoskodás kitűnő példáit vonultatja fel a vakok és csökkentlátók országos szövetsége május 1. ut 47. szám alatti székházában megrendezett kiállítás, ahol több száz szemléltető eszköz mellett fényképek és tablók érzékeltetik a vakok életkörülményeinek javításában elért fejlődést, változásokat.

a kiállítás legérdekesebb darabjai azok a segédeszközök, amelyek a vakok számára nemcsak elviselhetővé, de tartalmasabbá is teszik az életet. a szépirodalmi művekről készült magnófelvételekből álló hangos könyvtár tekercsei mellett a kiállításon szép számmal láthatók pontíróablak, pontírógépek és vakírásal készült folyóiratok, könyvek. megtekinthető az a telefonközponttra szerelhető segédeszköz is, amely lehetővé teszi a vakok alkalmazását a kisebb telefonközpontokban. változatos kollekciót állítottak össze azokból az ipari termékekből - kefékből, seprükből, kárpítózott és fonott butorokból, elektromos alkatrészekből, textiliákból, kézimunkákból és papíripari termékekből - amelyek a külön erre a célra létrehozott üzemekben vakok készítették. a tablók bemutatják a vakok szakmunkásképző intézetét és azokat a szakmákat, amelyekre az intézet közülük képez ki szakembereket. /mti/

--

- 9 -

g

bb 12. kapitális trófeák a tolna megyei erdőkből

vid ká bh la

1975. április 9.

szekszárdon lezajlott a tavasz elején évente szokásos trófeabírálat. a tolna megyei vadásztársaságok tagjai által tavaly zsákmányolt 473 trófeát - közte 352 őz- és 93 gim-szarvasagancsot, valamint 28 dámlapátot - mutatták be a bíráló bizottságnak. 73 trófeát minősítettek érmesnek, s ezekből 18 aranyérmes lett. a kapitális trófeák közül két szarvasagancs emelkedett ki: egy páros tizenkettes águ, 12-15 kilós és egy páratlan 18 águ 12,10 kilogramm súlyu agancs. az eredmény jobb az előző évinél, ami a vadgazdálkodás javulásáról tanuskodik./mti/

--

bb 13. művészeti foglalkoztatás - gyermekeknek

i me s hi bh la

1975. április 9.

a szépművészeti muzeumban rajztermet rendeztek be az általános iskolás tanulóknak. keddtől hetenként kétszer - kedden 14-17 és pénteken 10-14 óráig - a csoportosan vagy egyenként érkező gyermekeknek lehetőségük nyílik arra, hogy szakmai segítséggel rajzban is kifejezhessék muzeumi élményeiket, a kiállításon látottakat. a kötetlen foglalkozásokon a gyermekek díjtalanul vehetnek részt./mti/

--

- 10 -

g

bb 14. michelangelo bélyegblokk

i kf/gg um ie la

1975. április 9.

michelangelo születésének 500. évfordulója alkalmából április 23-án 10 forintos bélyegblokkot ad ki a posta. az állami nyomdában több színű mélynyomással készült blokk michelangelo „ádám teremtése”, című freskóját ábrázolja. /mti/

--

bb 15. pernye mint hasznos segédanyag - omfb tanulmány a gazdaságos környezetvédelemről

i kg/gk um ie la

1975. április 9.

a levegőszennyeződés - becslések szerint - évi mintegy 6 milliárd forint értékű kárt okoz a népgazdaságnak az épületek korróziójával, a füstölögő óriáskémények közelében huzódó termőföldek hozamának csökkentésével és több más módon. a környezetvédelem azonban sokba kerül az ipari üzemeknek, hiszen a füst szilárd szennyezőanyagait megkötő berendezés ára több tízmillió forint. ezért a vállalatok gyakran inkább fizetik a büntetést - és tovább szennyezik a környék légterét. az országos műszaki fejlesztési bizottság szakemberei most olyan tanulmányt készítettek, amelynek a gyakorlati alkalmazása nemcsak a környezetvédelmet szolgálja, de a technológiákba építve, 3-4 százalékos évi több százmillió forint értékű megtakarítást is eredményezhet.

az omfb már évek óta foglalkozik külön-külön az anyag-takarékosság és a környezetvédelem kérdésével, de időközben bebizonyosodott, hogy a komplex vizsgálat eredményesebb lehet, hiszen legtöbbször szoros a kölcsönhatás a gazdaságosság és a környezetvédelem között. egy helytelenül beállított, nagy füstöt kibocsátó kazán például több üzemanyagot is emészt fel, mint a kevesebbet füstölögő, jól beállított.

a tanulmány szerint különösen a vasművek, a cementgyárak és a hőerőművek szennyezik nagy mértékben a levegőt, a dunai vasmű ércelőkészítőjének és a borsodi ércelőkészítőnek a kéményein együttvéve például évi 15 000 tonna por száll el, s ennek nagy részét vissza lehetne tartani korszerű szűrőberendezések alkalmazásával. a szűrőkön megfogott port ismét felhasználhatnák ércelőkészítésre, s ezzel rövid időn belül a berendezés ára is megtérülne.

/folyt.köv./

- 11 -

7.50/um

g²⁰g

bb 15. / pernye mint ...folyt./um

a korábban épült cementgyárak szűrőberendezésének többsége már elavult, s környezetük levegőjének portartalma gyakran nyolc-tízszere a nemrég megszigorított határértéknek. számítások szerint egész sor ház építéséhez elegendő, évi 100-200 ezer tonna cement távozik a kéményeken, s az el-füstölt por értéke 100-150 millió forint. a jelenleg alkalmazott szűrők többsége ugyanis a füsttel távozni készülő por-nak legföljebb 80 százalékát fogja meg. az ajánlott modern berendezések pedig, mint például az elektrofilter már 99 százalékát köti meg a cementpornak.

a széntüzelésű erőművek ugyancsak hozzájárulnak a levegő szennyezéséhez, hiszen évente együttvéve nem kevesebb, mint 5 millió tonna pernyét „fujnak a szelek, „kéményeikből minden irányba. a pernye, mint ismeretes, nem más, mint a por szén elégetése során keletkező apró, mikroszkópikus méretű salak, a füstgáz magával ragadja a könnyű szemcséket, s így jut a légrétegbe, ahol hosszú időn át lebeg. de a pernye nemcsak szennyezőanyag - lehet hasznos is. alkalmazási köre a cementgyártásnál, s utépitésnél az utalapok készítésére a legismertebb, de jól használható talajjavítóként is. nemcsak morzsalékossá teszi az összetapadt földet, hanem kálium-és foszfortartalma miatt a talaj kémiai összetételét is javítja. a tiszaburai lenin termelőszövetkezet például a szikes talajhoz keverte egy kísérlet során a pernyét, s ezen a területen javultak a terméseredmények. most folynak a laboratóriumi kísérletek, hogyan lehetne a pernyét timföldgyártáshoz felhasználni, ugyanis alumíniumoxidot is tartalmaz. ha ezt sikerülne elkülöníteni a többi elemtől, a pernyéből alumíniumot lehetne készíteni.

a sokféle alkalmazási lehetőség ellenére jelenleg a „pernyetermés, „alig 7 százalékát használják fel évente, mintegy 350 ezer tonnát. pedig más helyeken, mint például francia-és Lengyelországban a pernye 30-60 százaléka már hasznos segédanyaggá lépett elő.

a környezetvédelem és az anyagtakarékosság kérdését vizsgáló tanulmánytervezetet hamarosan szakmai bizottság elemzi, s koncepció készül belőle, amelyet a különböző tárcák használnak majd fel fejlesztő munkájukhoz./mti/

-.-

- 12 -

8.00/um

grog

bb. 16.egymillió forint „fáradt olajból,„

vid ká/il la

1975. április 9.

a gépjármű motorokból kikerülő ugynevezett fáradt olaj ismételt felhasználására új eljárást dolgozott ki, illetve erre megfelelő berendezést szerkesztett fejes sándor, a szegedi volán 10. számú vállalatának üzemmérnöke. a motorok kopása közben keletkező fémportól és égéstermékektől a felmelegített olajat megsűrítik a szegedi kenderfonó és szövő vállalatnál erre készült speciális szintetikus műanyagszövet segítségével. a megtisztított olajba ezután olyan adalékanyagot kevernek, amelytől újból visszanyeri viszkozitását, vagyis kenőképességét, s így jól felhasználható a motorok utántöltésére. a regenerálással az idén több mint 150 000 liter olaj újbóli felhasználását teszik lehetővé. ezzel körülbelül egymillió forintot takarítanak meg./mti/

-.-

bb.17. ujitó orvosok, asszisztensek

vid ká/il la

1975. április 9.

a napi munka szülte ötletek megvalósításán dolgoznak a győri zrinyi utcai kórház ujitó orvosai, asszisztensei, műtősegédei. saját készítésű orvosi műszereik a betegellátást, a gyógyítást segítik. ujitásaikat kiállításokon is bemutatták. az ötletes gyógyszer-adagoló készüléken kívül kiállították többek között az érmütetknél használt sebészeti műszert, amely az embólia megelőzésére szolgál. várhatóan országos érdeklődésre tart számot a beszédaudiométer, amely a halláscsökkenésben szenvedő betegek beszédmegértésének vizsgálati eszköze. készítője dr. hochenburger emil, a kórház gégegyógyász főorvosa. ugyancsak kiemelkedő jelentőségű a kórház kollektívájának ujitása, az ugynevezett lymphográfiás készülék. ez az eszköz nélkülözhetetlen a nyirokerekek és nyirokcsomók vizsgálatánál, s eddig a kórházak külföldről importálták./mti/

-.-

- 13 -

8.10/il

grog

bb. 18. az iskolakörzet^{ter}esítés befejező szakasza bács-kiskun megyében - megszűnik az oktatásügy utolsó „fehér foltjai”,

vid ká/il la

1975. április 9.

az idén bócsán, kecskeméten és kisszálláson újabb általános iskolai diákotthonokat adnak át a tanyai gyerekeknek. e létesítményekkel együtt öt év alatt összesen csaknem 750 új diákotthoni hely létesül az ország legnagyobb tanyás megyéjében, bács-kiskunban, a tanácsok által eredetileg tervezett 414 helyett. a széleskörű társadalmi összefogással támogatott iskolakörzetesítés még eredményesebb lehetne, ha nem gátolná építőipari kapacitáshiány. ez késlelteti az épülő legnagyobb diák-szociális intézmény idejének megnyitását lajosmizsén.

az utóbbi idők egyik legsikeresebb akcióján így szépséghiba esett, de ez a legkisebb mértékben sem akadálya a folytatásnak. az oktatásügy ötödik ötéves megyei tervének kidolgozása során már elkészítették a feladattervet. külön fejezet foglalkozik az iskolakörzetesítési programmal. a lényege, hogy bács-kiskunban 1980-ig valamennyi tanyai, külterületi általános iskola felső tagozatát megszüntetik, és így teljessé teszik a szakrendszerű oktatást a megyében.

ma még 1787 felsőtagozatos kisdíák jár a kiskunság tanyai iskoláinak 85 összevont tanulócsoportjába. közülük az épülő diákotthonokban 700 gyerekek jut majd hely.

1976-1977-ig mintegy 150 azoknak a száma, akik naponta be tudnak járni a körzeti iskolákba. a többieknek, mintegy ezer tanulóknak, újabb diákotthonokat és tantermeket építenek majd. a fejlesztést az alsófokú oktatás még meglévő „fehér foltjai”, főként a kecskeméti járásban, kisebb mértékben pedig a kiskunhalasi és a kiskörösi járásokban valósítják meg. diákotthon építése vagy bővítése tiszakécskén, kecskeméten és kiskunfélegyházán indokolt. a tanyai tanulólétszám csökkenése egyes helyeken lehetővé teszi az egyszerűbb és olcsóbb építési megoldást. ennek lehetőségét vizsgálják a járszankon és a kecskeméti járás néhány községében is./mti/

L jászszentlászlón

--

- 14 -

8.15/il

g³⁰g

bb. 19. gazdasági együttműködés barátsági szerződéssel - bábolnai broyler az ndk piacain

vid ká/il la

1975. április 9.

a bábolnai mezőgazdasági kombinátnak évek óta egyik legnagyobb külföldi vevője az ndk. 1973 óta tetra-b tenyészbaromfit szállítanak az industrielle mast kombinátnak. a most 1980-ig meghosszabbított szerződés értelmében évente 44 000 broyler csibét küldenek ki, ami azt jelenti, hogy évente 60 millió bábolnai származású pecsenye csibe kerül az ndk-ban forgalomba. ez az ottani broyler piac 80 százalékát képviseli. a bábolnaiak szaknácst is adnak partnereiknek. részt vesznek az állami gazdaságokban, illetve termelőszövetkezetekbe kerülő szárnyasok telepítésében.

a gazdasági együttműködést most barátsági szerződéssel is kibővítették. ebben többek között a dolgozók csereüldötése, közös kulturális és sportműsorok szervezése szerepel. úgy tervezik, hogy az idén husz felsőtagozatos általános iskolás gyermeket üldötetnek kölcsönösen, és több család hasonló módon tölti majd szabadságát magyarországon, illetve az ndk-ba./mti/

--

bb. 20. keszthelyi kutatók terve szerint fejlesztik a hegyhát mezőgazdasági üzemait

vid ká/il la

1975. április 9.

a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetét a vas megyei tanács felkérte a hegyhát gazdálkodó termelőszövetkezetek és állami gazdaságok egységes fejlesztési terveinek kidolgozására.

vas megyében már ez a második tájegység, amelynek fejlesztési terveit keszthelyi kutatók készítették, illetve készítik. néhány évvel ezelőtt az őrség komplex meliorációs programját dolgozták ki, amely jelentős eredményeket hozott: a terméseredmények a többszörösére emelkedtek.

/folyt.köv./

- 15 -

g³⁰g

bb. 20./keszthelyi folyt./il

a hegyhát kedvezőtlen adottságu területein jelenleg 14 termelőszövetkezet gazdálkodik csaknem 53 ezer hektáron. a talajadottságok, a változatos domborzati viszonyok és a hagyományos területelosztások akadályozzák itt az iparszerű termesztési rendszerek alkalmazását.

az egész tájegységet átfogó komplex programban a keszthelyi kutatók javaslatokat dolgoznak ki az egyes területek hasznosítására, a termelés szerkezetének változtatására. meghatározzák a fejlesztéshez szükséges beruházásokat, terveket dolgoznak ki a nagyüzemek és a háztáji gazdaságok együttműködésére./mti/

--

bb. 21. tavaszi csatornaöblítés -átmosatják a mezőgazdasági öntöző hálózatot

vid ká/il la

1975. április 9.

elfoglalták állomáshelyüket az uszói fő vízkivételi művek az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetébe tartozó folyószakaszokon. az első teendő a kettős rendeltetésű, tehát a vízelvezető és egyben öntöző csatornahálózat átmosása, hogy megtisztítsák a földekről esetleg belekerült vegyszermaradványoktól. a hármaskörös torkolatánál lévő nagyteljesítményű uszómű felduzzasztotta a 30 kilométeres csatornahálózatban a vizet, amelyet mindszentnél vezetnek vissza a tiszába. a hódmezővásárhelyi öntözőrendszert kiszolgáló szivattyutelepen a jelenlegi magas tiszai vízállás lehetővé teszi a friss víz gravitációs betáplálását, csökkentve az üzemeltetés költségeit.

az öntözési idény helyenkint már megkezdődött. csanytelek, szegvár, tömörkény térségében a korai szabadföldi primőröket, a káposztafélét a palántázás után 20-25 milliméter mesterséges csapadékkal árasztották el./mti/

--

- 16 -

8.30/il

930g

vbb. 22. budapestre érkezett loydongijn rincsin mongol külügyminiszter

t don/gg/hi/il hgy

1975. április 9.

puja frigyés külügyminiszter meghívására szerdán hivatalos baráti látogatásra magyarországra érkezett loydongijn rincsin, - a mongol népköztársaság külügyminisztere.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyés külügyminiszter, rácz pál külügyminiszterhelyettes, s a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a fogadtatásnál kádas istván, a magyar népköztársaság ulán-bátori nagykövete és bamdarijn dügersziiren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb. 23. halálos közlekedési balesetek

il hgy

1975. április 9.

székesfehérvárott szabó margit 57 éves tanár, budapesti lakos személygépkocsijával nekiütközött egy másik személygépkocsinak. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül dr. szabó imre 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos a helyszínen meghalt, dr. szabó imréné, 66 éves háztartásbeli budapesti lakost életveszélyes, szabó margit gépkocsivezetőt pedig súlyos állapotban szállították kórházba. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

komárom megyében, tarján és vértestolna között molnár kálmán 24 éves vontatóvezető héregi lakos a vontatóval áttért a baloldallra, és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében a vontatón ülő farnadi józsef, 25 éves rakodómunkás, héregi lakos a helyszínen meghalt, molnár kálmán 24 éves, lukács árpád 24 éves rakodómunkás tarjáni lakosok és németh józsef 22 éves rakodómunkás héregi lakost súlyos állapotban szállították kórházba. a vizsgálat folyamatban van.

/folyt.köv./
10.05/il

- 17 -

1020g

bb. 23./halálos folyt./il

nagykanizsán, a közuton millei jenő, 9 éves tanuló, nagykanizsai lakos kerékpárral féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé hajtott, amely elgázolta. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

hajdu-bihar megyében, esztár községben a november 7. tsz tanyaközpontjában szabó ernő, 23 éves gépkocsivezető hajdubagosi lakos tehergépkocsival tolatás közben a falhoz szorította nagy mihály 39 éves tsz -tag, hosszupályi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházban szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

aszód és bag község között a vonat halálra gázolta gazdag márton, 45 éves mív-dolgozó, aszódi lakost. a körülmények tisztázására rendőrségi vizsgálat indult./mti/

--

bb. 24. megrendezik a x. debreceni szinkronfilm-szemlét

t ro/gk/il hgy

1975. április 9.

a magyar tévé néző szinte már el sem tudja képzelni, hogy egy film ne anyanyelvén szólaljon meg, pedig a repertoárnak ez a majdnem teljes szinkronizálása európa-szerte ritka gyakorlat, s nálunk is csak egy évtizedes múlta tekint vissza. a pannónia szinkronfilm stúdióban a ma bemutatandó alkotásoknak több mint egyharmadát, évente 70-75 mozifilmvet és mintegy 300 televízió filmet szinkronizálnak. - ez hozzávetőlegesen 30 000 percnyi műsoridőt jelent.

/folyt.köv./

- 18 -

10.20/il

10⁵⁰g

bb. 24./ megrendezik1. folyt./il

az utóbbi két esztendő legjobb 18 mozi-, illetve tévéfilmje „méri össze tudását”, az április 19. és 21. között megrendezendő x. debreceni szinkronfilm-szemlén. szerdán a filmművészek klubjában kovács géza, a pannónia stúdió szinkronfilm főosztályának vezetője sajtótájékoztatón ismertette a programot. az apolló és a művész moziban sorra kerülő vetítéseken például a szovjet „halló, itt iván cár!”, a lengyel „illumináció”, és „menyegző”, a francia „mindenki szép, mindenki kedves”, című mozifilmeket láthatják a szakemberek. a televíziófilmeket egyebek között az angol „erzsébet királynő”, a szovjet „keresek egy embert”, a francia „méltatlan öreg hölgy”, című alkotás képviseli.

a fődíj, a mokép, illetve a televízió szinkronfilmdíjának, valamint a legjobb férfi és női szinkronalkításért járó díjak odaítéléséről neves szakemberekből álló zsűri dönt. elnöke dr. tar károly, a debreceni tanács művelődési osztályának vezetője, tagjai között van például vámos lászló és horváth ádám, a televízió részéről, révész györgy filmrendező, kéry lászló, a nagyvilág főszerkesztője, koltay tamás kritikus és kertész gyula, a csokonai színház igazgatója.

szociológiai felmérések tanúsága szerint a megkérdezett filmbarátok 73 százaléka egyértelműen igényli a szinkronizálást, s csupán 12 százaléka részesíti előnyben a feliratozást. s ami ennél is döntőbb: éppen az ipari és mezőgazdasági dolgozók, a 10-19 éves fiatalok - akiknek kulturálódása- művelődése a közművelődési határozat óta hangsúlyozottan előtérbe került -, a társadalom legszélesebb tömegei igénylik 100 százalékosan a szinkronizálást.

ennek a várakozásnak igyekszik megfelelni a szinkronfilm-stúdió. a hang-változatosság érdekében 650 színész „kölcsonözte”, hangját valamely külföldi - többségében szocialista országból származó - alkotás szereplőinek az elmúlt évben. kevesen tudják, hogy a lehető legjobb feliratozás is legfőleg harmadrészen képes viszszaadni a filmalkotás szövegét. a szinkronizálásnak azonban nemcsak az a célja, hogy a néző egy csorbitatlan szöveg-élményt kapjon: nagy mügonddal, konzultánsok bevonásával arra törekednek, hogy a film minden szempontból tökéletes legyen. polanski „macbeth”, - jének adaptálásában például részt vett kéry lászló professzor, egyik legnagyobb shakespeare-tudósunk, az „illumináció”, fizikus-hősnének új életre keltésében marx györgy, az ismert fizikus is részt vett.

/folyt.köv./

- 19

10.30/il

10⁵⁰g

bb. 24./megrendezik 2. folyt./il

a magyar szinkron külföldön is elismert rangját igazolja az, hogy a szocialista országok filmfőigazgatóinak közelmúltban vársóban megtartott értekezletén úgy döntöttek: a filmstúdiók vezetői Magyarországon tanulmányozzák a szinkronizálás és feliratozás műszaki, technikai problémáit. Ily módon a x. debreceni szinkron-film-szemlét jelenlétük is tartalmasabbá teszi./mti/

--

bb 25. orvostudományi ülés nyiregyházán

vid/um ká hgy

1975. április 9.

tudományos ülést rendeztek szerdán a nyiregyházi megyei kórházban. a tanácskozáson nyolc előadás foglalkozott a koraszülés gyakoriságának okaival, problémáival. az ülésen egybevetették az országos és nemzetközi tapasztalatokat. /mti/

--

bb 26. elkészült a füzesgyarmati zöldlucerna termelési rendszer tizedik szárítóüzeme

vid/um ká hgy

1975. április 9.

köröstarcsa határában szerdán befejezték a füzesgyarmati zöldlucerna termelési rendszerhez tartozó tizedik szárítóüzem szerelését. az új létesítmény mintegy 25 millió forint beruházással készült, és óránként tízezer liter víz elpárologtatására képes.

x x x

két évvel ezelőtt hozott határozatot békés megye tanácsa a szálstakarmányok és zöldlucerna termelésének és feldolgozásának fokozására. ennek a határozatnak szellemében kezdtek hozzá a termelési rendszer kidolgozásához. több kutatóintézet és a füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezet szakemberei együttes munkájának eredménye a füzesgyarmati zöldlucerna termelési rendszer, amelyhez már tizenöt békés megyei gazdaság tartozik és amelynek keretében tizennégyezer hektáron termelnek intenzíven zöldlucernát és szálstakarmányt.

/folyt.köv.

- 20 -

11.23/um

12³⁰g

bb 26. /elkészültfolyt./um

a cél, hogy az év végéig a termőterületet 20 ezer hektárra növeljék.

a termelési rendszerben és az ahhoz tartozó szárítóüzemekben nem csupán szálstakarmányt termelnek, illetve dolgoznak fel zöldliszté, de növényi fehérjét is előállítanak. /mti/

--

bb 27. befejeződött a matematikai konferencia kaposvárott

vid/um ká hgy

1975. április 9.

szerdán befejeződött kaposvárott a matematikai tantárgy-pedagógiai konferencia. a három napos országos tanácskozáson több mint száz pedagógus részvételével számba vették a matematika tanítás korszerű módszereit. két szekcióban több mint husz előadás hangzott el. /mti/

--

bb 28. tavaszi virágpompa a kiskunság gyümölcsöseiben

vid/um ká hgy

1975. április 9.

teljes a virágpompa az ország „gyümölcsöskertjében”, bács-kiskun megyében, ahol egymást váltva tizenhárom millió gyümölcsfa bont szirmot. a hűvös idő utáni felmelegedésben szemlátomást feslenek a bimbók, óriási virágcsokrok a kertek, az ültetvények. elvirágzott a korai kajszli, s most nyílik a kései rózsza, az őszibarack és a meggy. a gyümölcsvirágzást záró almásokban a szirombontás előtti növényvédelmi munkánál tartanak: nagy teljesítményű permetezőgépekkel szórják a vegyszert a fákra. /mti/

--

bb 29. éjszakai lopásokra specializálta magát

vid/um ká hgy

1975. április 9.

komlói istván 35 éves tatabányai segéd munkás az utóbbi 12 évből 8-at börtönben töltött. öt ízben ítélték el - főként lopások miatt - rövidebb-hosszabb időre. legutóbbi szabadulása után alig 2 hét múlva tovább folytatta bűnöző életmódját.

/folyt.köv./
11.40/um

- 21 -

12⁵⁰g

vbb 29. /éjszakai ...folyt./um

általában éjszakai lopásokra specializálta magát. kerítéseken, ablakokon át mászott be, s a családi házakból, az udvarokban lévő melléképületekből lopott. nem volt válogató: betétkönyvtől a rádióig, a szerszámoktól a villany fűtőgépig mindent elvitt. négyrendbeli súlyos visszaesőként elkövetett lopás büntette miatt az esztergomi megyei bíróság jogerősen háromévi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. elrendelte a vádlott szigorított őrizetbe vételét is. ez azt jelenti, hogy büntetése letöltése után - magatartásától függően - 2-től 5 évig terjedő fegyház-jellegű szigorított őrizetben tartják./mti/

-.-

bb 30. csütörtökön összeül az országgyűlés - fő témája: a társadalombiztosítási törvényjavaslat

i hi/tr um zs hgy

1975. április 9.

mint jelentettük, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa április 10-én, csütörtökön délelőtt 11 órára összehívta az országgyűlést. várhatóan az ülés napirendjére kerül a társadalombiztosítási törvényjavaslata, és az alkotmány egyes rendelkezéseit módosító törvényjavaslat, amely az országgyűlés, valamint egyes, általa választott tisztségviselők és tanácsstagok választási időtartamának módosítását indítványozza, továbbá a legfelsőbb bíróság elnökének és a legfőbb ügyésznek a beszámolója.

x x x

halász istván, az mti hirmagyarozója írja:

a társadalombiztosítási törvényjavaslattal az ország minden lakosát közvetlenül érintő törvény tervezete kerül az országgyűlés plénuma elé. legfőbb törvényhozó testületünk állásfoglalása lényegében a lezárását jelenti majd annak a hosszan tartó, alapos előkészítő munkának, amely a törvényjavaslat parlamentari vitára bocsátását megelőzte. a kodifikációban résztvevők az érintett főhatóságok, a szakszervezetek és más társadalmi szervek, továbbá a jogtudomány képviselői, az előterjesztést a szakszervezetek országos tanácsa rendezésében tudományos ülésszakon vitatták meg, s foglalkozott a témával a magyar jogász szövetség országos munkaértekezlete.

/folyt.köv./

- 22 -

11.45/um

12⁵⁰g

bb 30. /csütörtökön ...folyt./um

a szerteágazó joganyag feldolgozását és korszerűsítését az érdekelt főhatóságok szakértőiből alakult bizottság végezte, vezetői szintű bizottság irányításával. a tervezetről kifejtette véleményét az országos társadalombiztosítási tanács, a szot titkársága és elnöksége, az elmúlt napokban pedig az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi, valamint szociális és egészségügyi bizottsága együttes ülésen fejtette ki véleményét a törvényjavaslat főbb intézkedéseivel kapcsolatban, s továbbította a felmerült észrevételeket a felsőbb szervekhez.

a lezajlott vitákon, tanácskozáson az az egyöntetű vélemény alakult ki, hogy szükséges és időszerű társadalombiztosítási jogrendszerünk továbbfejlesztése és egységesítése. ugyanígy a társadalombiztosítási jogszabályok ma részben a biztosítási ágazatok /betegségi biztosítás, családi pótlék, nyugdíjbiztosítás/, részben pedig az érintett dolgozó kategóriák /munkaviszonyban álló dolgozók, mezőgazdasági szövetkezeti tagok, kisiparosok/, szerint tagozódnak. az alapvető jogszabályok megalkotására az 1955-70. évek között különböző időpontokban került sor. a rendelkezéseket a társadalmi és gazdasági viszonyokban bekövetkezett változások hatására - a gondoskodás fokozatos kiterjesztése és az alapvető ellátási formák színvonalának fejlesztése érdekében - több ízben kellett módosítani, illetve kiegészíteni. a joganyag változása a nyugdíjbiztosításban a legnagyobb, itt a hatályban lévő jogszabályoknak számos, felszabadulás előtti rendelkezést is át kellett venniük.

a társadalombiztosítási jogi szabályozásnak ágazatok és nyugdíjrendszerek szerinti elkülönülése, a végrehajtási szabályok igen nagy száma, az idők folyamán szükségessé vált módosítások és kiegészítések folytán a társadalombiztosítási joganyag rendkívül terjedelmessé és szinte áttekinthetetlené vált. az alkalmazott jogszabályok száma mintegy félezerre tehető. a jogszabályokban sok az átfedés és az ellentmondás, ami akadályozza a bürokrácia-mentes és egységes végrehajtást. megnehezíti a társadalombiztosításba bevont széles rétegek, és az ügyintézésben közreműködő aktivisták számára a szabályokban való eligazodást, a jogok és kötelezettségek megismerését, valamint az igények érvényesítését.

/folyt.köv./

- 23 -

11.55/um

13⁰⁰g

bb 30. / csütörtökön ...2.folyt./um

ehhez járul még, hogy a nyugdíjrendszerek egyes alapvető kérdéseket eltérően rendeznek. az eltérések nagy részét népgazdasági szempontok és a munkavégzés sajátos körülményei ma már nem indokolják. a különböző dolgozó rétegek társadalombiztosítási jogainak egységesítésében elért jelentős eredményeket és az ellátások színvonalának nagyarányú fejlődését a széttagolt szabályozás nem tükrözi megfelelően. mindezek alapján szükségessé vált a társadalombiztosítás egységes elveken alapuló, átfogó újraszabályozása.

a javaslat kidolgozásában részvevő szervek, szakemberek olyan törvény előterjesztésére törekedtek, amelynek paragrafusai között mindenki el tud igazodni. az előkészítő munkát a felsőszintű párt- és állami határozatokra alapozták, figyelembe véve a társadalmi igényeket és a népgazdaság anyagi lehetőségeit. gondosan mérlegelték a szociálpolitika és ezen belül a társadalombiztosítás várható fejlődési irányait, az életszínvonal és a foglalkoztatás-politika kereteit és követelményeit. a törvény hosszabb távra szóló, az állam távlati szociálpolitikai feladataival összhangban álló, tartós rendezést irányoz elő. e törekvések jegyében a törvényjavaslat az eddigi jogszabályokat egyszerűsíti, egységbe foglalja, ugyanakkor tartalmában jelentősen továbbfejleszti. a társadalombiztosítási jogszabályok rendezése keretében az ellátás színvonalának emelését szolgáló jelentős fejlesztési intézkedésekre is sor kerül. ugyanakkor az egységesítés érdekében számos kisebb-nagyobb reformintézkedés is megvalósul./mti/

.-

bb. 31. koszoruzás a hősök terén és a szabadság téren

t don/tm/il hgy

1975. április 9.

Lodongijn rincsin mongol külügyminiszter szerdán megkoszoruzta a hősök terei magyar hősök emlékművét, majd a szabadságtéren a szovjet hősi emlékművet, a koszoruzásokon jelen volt Rácz Pál külügyminiszterhelyettes, Kádas István, hazánk ulán-bátori nagykövete, Seidl Róbert a fővárosi tanács fősztályvezetője, Farkas Mihály ezredes, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. ott volt Bamdarijn Dügerszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete, a szabadság téri koszoruzáson megjelent V. J. Pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete és D. I. Oszadcsij vezérőrnagy, katonai és légügyi attasé. /mti/

.-

- 24 -

13⁰⁰ g

bb. 32. időjárásjelentés

il hgy

1975. április 9.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor

az évszakhoz képest hűvös, változékony idő.

olaszország és az adriai-tenger térsége kivételével egész európa időjárását egyetlen, bonyolult felépítésű, több középpontú mérsékelt égövi ciklon határozza meg. a ciklonban az óramutatók forgásával ellentétes irányban áramlik körben a levegő. ennek az áramlási rendszernek megfelelően európa keleti részén déli széllel enyhe, nyugati részére északnyugati, északi széllel hideg levegő áramlik. a két levegőfajta között igen nagy a hőmérséklet-különbség. ma 10 órakor pl. a szovjetunió európai területének délkeleti részén 20-24 fokot mértek, franciaországban viszont hózáporok voltak és csak 2,4 fokot mutatott a hőmérő. a meleg és hideg levegőt elválasztó időjárási front már átvonult a kárpát-medencén, így hazánk időjárását jelenleg is és a következő 36 órában is az északnyugat-európán át érkező hideg léghullámok határozzák meg.

hazánkban kedden csak a nyugati, délnyugati megyékben, valamint a tiszántúlon süttött 4-7 órán át a nap, máshol erősen felhős vagy borult idő volt, főképp a balaton-budapest-mátra vonalától délre sokfelé esett az eső, záporosó. a lehullott csapadékmennyiség a dunántul déli részén volt a legnagyobb: homokszentgyörgyön elérte a 10, szigetváron a 11 mm-t. a hőmérséklet általában 11-17 fokig, a tiszántúlon 17-23 fokig emelkedett. éjszakára felszakadozott a felhőzet, eső már sehol sem esett. hajnalra a meteorológiai hőmérők 2-es magasságban általában 0, 6 fokig hűlt le a levegő, a talaj mentén azonban többfelé volt mínusz 1, mínusz 4 fokos fagy. szerdán délelőtt az ország északnyugati felén megnövekedett a felhőzet, sopronból kisebb záport is jelentettek. az ország többi részén derült maradt az idő. a hőmérséklet 11 órára 11-16 fokig emelkedett, csak sopronban mértek 7 fokot.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 10,4 fok volt, a százéves átlagnál 0,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik. /folyt.köv./

- 25 -

13⁴⁵ g

bb. 32./időjárás ... folyt./il

várható időjárás csütörtök estig:

felhős, időnként erősen felhős idő, szórványos záporokkal, a hegyeken hózáporral. élénk, helyenként erős délnyugati, nyugati, majd megerősödő és északnyugatra forduló, csütörtökön elsősorban a dunántúlon viharos lökésekkel kísért szél. az évszakhoz képest hűvös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0-5 fok között, a szélvédett helyeken helyenként talajmenti fagy. - Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 8-13 fok között.

a duna vízállása budapestnél 266 cm.

/mti/

--

bb 33. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke április 9-én 13 óráig:

um se

1975. április 9.

1. kiállítás
 2. széchenyi hagyaték
 3. politikai könyvkiadás
 4. a xi. kongresszus jkv-e
 5. dísznövények
 6. alaguttszaluzatos építési mód
 7. az operaház társulata berlinbe utazik
 8. traubiszoda
 9. jogi továbbképző intézet
 10. pest megyei turistaházak
 11. vakok az iparban
 12. trófeák tolnából
 13. művészeti foglalkoztatás - gyermekeknek
 14. bélyegblokk
 15. pernye mint segédanyag
 16. a fáradtjelölaj felhasználása
 17. ujitó orvosok
 18. iskolakörzetesítés
 19. bábolna szerződésai
 20. a hegyhát mezőgazdasági üzemei
- /folyt.köv./

- 26 -

13.15/um

13.15/um

v

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

bb 57. ülést tartott a minisztertanács

/gi hgy

1975. április 9.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács szerdán ülést tartott.

fock jendő, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt a moszkvai magyar jubileumi kiállítás ünnepélyes megnyitásáról. a felszabadulás óta eltelt három évtized során a szocializmus építésében elért eredményeinket sokoldalúan bemutató kiállítás nagy érdeklődést és elismerést váltott ki a szovjet párt- és kormány megjelent vezetői, a moszkvai dolgozók körében. a kormány köszönetét fejezi ki a bemutató magyar és szovjet szervezőinek, rendezőinek és minden közreműködőnek a népeink barátságát, együttműködését tovább erősítő kiállítás megszervezéséhez nyújtott segítségéért.

az országos tervehivatal elnöke, a munkaügyi és a pénzügyminiszter előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott a nagyberuházások határidőre történő megvalósításának anyagi ösztönzésére. 1975. április 1-től a kiemelt nagyberuházások kivitelezésén, a kiemelt építési és szerelési helyeken, több műszakban, illetve folyamatos munkarendben dolgozó munkások és termelésirányítók részére pótlék fizethető.

az országos tervehivatal elnöke jelentést tett a népgazdaság 1974. évi fejlődéséről, amely összességében eredményes volt. a világgazdaságban végbemenő jelenségek azonban a gazdaság fejlődésében kedvezőtlen hatásokat is kiváltottak, amelyekkel ez évben is számolni kell. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette és határozatban hangsúlyozta, hogy továbbra is fontos követelmény a kedvezőtlen külső piaci változások minél nagyobb mértékű ellensúlyozása.

/folyt. köv./
15,25/gi

v

15.15/um

- 1 -

bb 57. /ülést tartott ... 1. folyt./gi

a munkaügyi miniszter jelentést tett az elmúlt évi munkaügyi helyzetről. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette. utasította az érdekelt szerveket, hogy készítsenek intézkedési tervet az egyes területeken mutatkozó munkaerőhiány megszüntetésére.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette az országos anyag- és árhivatal elnökének jelentését az 1974. évi termékforgalmazási kontingensek teljesítéséről.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mt1/

--

15,28/gi

- 2 -

Tó/5ur

bb 33. /hirjegyzék...folyt./um

21. csatornaöblítés
22. rincsín budapesten
23. balesetek
24. szinkronfilm szemle
25. orvostudományi ülés
26. lucerna szárítóüzem
27. matematikai konferencia
28. gyümölcsvirágzás a kiskunságban
29. éjszakai lopások
30. országgyűlés
31. koszoruzás
32. időjárás
33. hirjegyzék

--

bb. 34. nyolc megyében 16 településen épül fel a tizezer bányászlakás - bizottság alakult az építkezések irányítására

vid kz/il hgy

1975. április 9

szerdán tatabányán a magyar szénbányászati trösztnél külön bizottság alakult a tervezett tizezer bányászlakás építésének irányítására, elősegítésére. a bányaiipari dolgozók szakszervezete, a nehézipari minisztérium, a magyar szénbányászati tröszt és a bányavállalatok képviselői vesznek részt a bizottság munkájában. az alakuló ülésen megvitták, mit kell tenni annak érdekében, hogy országszerte mielőbb megkezdhessék az új otthonok építését. számba vették többek között azt is, hogy településenként mennyi és milyen típusú lakásokat létesítsenek.

mint ismeretes, a kormány a múlt év nyarán határozatot hozott tizezer új bányászlakás építésére. az új otthonok létesítésével vonzóbbá akarják tenni a bányamunkát, lényegesen javítani kívánják a bányászcsaládok lakáskörülményeit, illetve az iparág munkaerő-helyzetét. a 10 000 bányászlakás része a következő ötéves terv lakásépítési programjának. az elképzelések szerint az új otthonok közül négyezret tanácsi bérlakásként, ötezetet telepszerű társasházakban, ezret pedig családi házként építenek fel.
/folyt.köv./

- 27 -

1350g

bb. 34./nyolc megyében folyt./il

mindhárom típusnál a bányászok az eddiginél lényegesen több kedvezményt kapnak az államtól és a vállalatoktól is. így azok a dolgozók, akik tartósan a bányákhoz kötik magukat, viszonylag kis összegért juthatnak lakáshoz. a tanácsi bérlakás kiutalásánál - meghatározott feltételek mellett - elengedhetik a használatbavételi díj kifizetését. a családi házat építő bányászokat a következő ötéves tervben évenként 10 millió forint kamatmentes kölcsönrel segíthetik a bányavállalatok, s e kölcsön 50 százalékának a visszafizetését el is engedhetik. a minisztertanács határozata alapján az otp is a szokásosnál nagyobb összeget adhat, kedvezőbb feltételek mellett, a családi házat építő ezer bányaiipari dolgozónak. a munkáslakás-építési akcióban készülő társasházak vásárlóit is többféle kedvezmény illeti meg.

a trösztbi bizottság szerdai ülésén ismertették, hogy nyolc megyében tizenhat bányásztelepülésen adják át 1980-ig rendelkezésére a 10 000 lakást. többet között pécsen, komlón, mórton, ajkán, tatabányán, dorogon, oroszlányon, gyöngyösön, mezőkövésden, ózdon, zircen és nagybátonyban javítják az új akcióval a bányászcsaládok lakáskörülményeit. még ebben a hónapban a szénbánya vállalatoknál megalakítják a beruházási és építési munkákban jártas szakemberekből álló lakásépítő munkacsoportokat. ezek a csoportok is nagy szerepet kapnak a program végrehajtásában. a tervek szerint 1976-ban már szeretnék bizonyos számú új lakást tető alá hozni. ennek érdekében az idén megkezdik a tervek készítését, sor kerül helykijelölésekre és tereprendezésre is./mti/

-. -

bb. 35. a szocialista munkaversenyben: gyorsuló lakásépítés, takarékosabb gazdálkodás, jobb ellátás

i sl/sb/ol/kf/vid gg ie il hgy

1975. április 9.

a vállalatok jelzésük szerint a szocialista munkaversenyben országsszerte hatékonyabbá vált a munka, gyorsultak a lakásépítkezések, racionálisabb a gazdálkodás, tovább javult a lakosság ellátása. a verseny további lendületével mindenütt sikeresen akarják befejezni a negyedik ötéves tervet, s megalapozni a jövő év január elsején kezdődő új tervidőszak munkáját.

/folyt.köv./

- 28 -

lk⁰⁰g

bb. 35./a szocialista ...1. folyt./il

a 43-as építőipari vállalat

dolgozói a legkorszerűbb házgyári technológia alkalmazásával az egy lakásépítésére jutó munkaidőt az 1971. évi 1415 órától tavaly 1128 órára csökkentették, az idén pedig további 120 órával akarják mérsékelni az átlagos építési időt. elsősorban a termelékenység, a munka- és üzemszervezés tartalékainak, bevezetésével, gyorsítják a munkát. e törekvésben különösen példamutató csajbók józsef szocialista címmel nyolcszorosan ki-tüntetett panelszerelő brigádja, amely csaknem egy évtizede, az első házgyár üzembe-helyezése óta szereli az épületelemeket, s már 20 000 paneles lakást állított össze. gazdag tapasztalatainak átadásával segíti a legjobban bevált szervezési és munkafogások elterjesztését. a kongresszusi versenyben is újabb négy dolgozót tanított meg a brigád a panelszerelési munkára, s emellett a vállalat hat helyett hét lakást szerelt össze az előirányzaton felül.

az év első három hónapjában 834 új lakást adott át a vállalat zugló, óbuda és csepel lakótelepein, az átadások üteme azonban hónapról-hónapra gyorsul, s az év végéig a tervezett 11 000-nél is több lakás építését akarják befejezni. céljuk, hogy a negyedik ötéves tervben az előírt 45 600 helyett legalább 47 000 új otthonnal gazdagítsák fővárosunkat. háromszáznyolc tanterem helyett pedig 399-et adnak át, így az idei tanévnyitás előtt csepelen, kőbányán és óbudán is elkészül egy-egy 18-20 tantermes általános iskola.

a papiripari vállalat

dolgozói mindenekelőtt a minőség javításában elért eredményeikre büszkék. bebizonyították, hogy a termelés jelentős növelésével egyidőben is lehet kifogástalan árut előállítani. tavaly ugyanis a vállalat 8 000 tonna helyett 14 000 tonna papírt állítottak elő terven felül, miközben a reklamációk száma 21 százalékkal csökkent. 1975-re újabb 3 000 tonna papír terven felüli gyártását vállaltak, s ebből több mint 800 tonna már az első negyedévben elkészült.

legfontosabb céljuk továbbra is a minőség javítása, amit takarékosabb gazdálkodással kapcsolnak össze. a szocialista brigádok különösen a papirhengerek fűtésére szolgáló gőz adagolására ügyelnek nagy figyelemmel, mert a túlmelegített gőz nemcsak energiavesztést jelent, hanem a papírt is törli, tehát rontja a minőséget.
/folyt.köv./

- 29 -

13.55il

lk⁰⁰g

bb.35./szocialista ...2. folyt./11

a vállalatnak azokban a gyáraiban, ahol arra mód van, növelik a barnaszén-tüzelés arányát, s ahol lehet, fűtőolajjal helyettesítik a drágább gázolajat. ezek az intézkedések az év folyamán tízmillió forint körüli megtakarításhoz vezethetnek.

a tiszántuli vízügyi igazgatóság

főként azzal hívta fel a magára a figyelmet, hogy a beruházásoknál 1,9 százalékos költségmegtakarítást ért el. az igazgatóság dolgozói most a többi között azt ajánlották fel, hogy a kongresszus és felszabadulási versenyt folytatva védnökséget vállalnak a kiskörei építkezések felett, hogy azokat kiváló minőségben fejezhessék be. tiszafüred és tiszacséreg között 22 kilométeres töltésátépítésről van szó, amely a tározó vizgazdálkodási céljain túlmenően a térség árvédelmi biztonságát is szolgálja.

az igazgatóság dolgozói mind termelési, mind költségcsökkentési terveiket túlteljesítették, s más területeken is a vártnál jobb eredményeket értek el. a jó munkaszellemben az is közrejátszik, hogy folyamatosan javítják a dolgozók munkakörülményeit. a legutóbbi időben például 50 személyes éttermet, ezenkívül fürdőt, munkáspihenőt, 200 adagos melegítő konyhát adtak át, s autóbuszokat helyeztek üzembe, hogy a dolgozók kényelmesebben juthassanak munkahelyükre.

a centrum áruházak

forgalma már tavaly felülmulta az 1975-re előírt szintet, ami azt jelzi, hogy itt igen sokat tettek a lakosság jobb ellátásáért. az ország 31 centrum áruháza az idén a tavalyinál is jó félmilliárd forinttal nagyobb, 8,3 milliárd forintos forgalmat akar elérni, s ennek legfőbb eszköze, a kínálat, a választék bővítése. az itt dolgozó fiatalok kezdeményezésére mindenekelőtt a gyermekruházati cikkellátást javítják. több fővárosi áruházukban már tavaly létrehoztak csecsemőruházati osztályokat, ezt a módszert az idén vidéki áruházakra is kiterjesztik. újabb szövetkezetekkel vették fel a kapcsolatot a legkelendőbb gyermekruházati cikkek választékának bővítésére.

az első negyedév eredményei azt bizonyítják, hogy forgalmi előirányzatuk idei 7 százalékos növelése reális. első negyedévi forgalmuk ugyanis 10 százalékkal volt magasabb, mint a múlt év azonos időszakában./mti/

--

- 30 -

14.00/11

14²⁵g

bb 36. kétszázötvenmillió dollár értékű importanyag megtakarítás másodnyersanyagokkal

vid/um kz hgy

1975. április 9.

a szolnoki országos anyagellátási és készletgazdálkodási konferencia résztvevői szerdán három szekcióban folytatták a vitát a népgazdasági jelentőségű téma felett. napi-rendre került a másodnyersanyagok szerepe a hazai nyersanyagforrások bővítésében is. mint megállapították, hazánkban a másodnyersanyagok hasznosításának köre egyre jobban bővül, s többféle célt szolgál: segíti az ipar hazai nyersanyag ellátását, a gazdaságosabb termelést, csökkenti a környezeti ártalmakat. az 1974-ben begyűjtött különféle hulladékokból kitermelt másodnyersanyagok értéke - világpiaci áron számolva - több mint 250 millió dollár volt, illetve ennek megfelelő értékű importanyag megtakarítását tették lehetővé a népgazdaságnak.

papirhulladékból például tavaly 112 ezer tonnát gyűjtöttek be, ez a mennyiség a hazai papirtermelés nyersanyagának mintegy 25 százalékát fedezte. csak a budapest területén begyűjtött papirhulladék újbóli ipari felhasználása mintegy 800 millió forint értékű cellulózt jelent. a 48 ezer tonna szinesfém hulladék mennyiségileg több mint a fele a hazai előállítású szinesfémeknek. ócskavasból 1.1 millió tonna került a kohókba, amely az acélgártás évi nyersanyagának negyvenöt százalékát fedezi. a 15 ezer tonna textilhulladékból sokféle félkész és késztermék készül. többek között ötszáz tonna fonalat, száznegyvenöt ezer matracot, mintegy százezer paplant, tizenháromezer hálósáskot állítanak elő, ötezer tonna anyagot pedig a butor-és a kárpitos ipar kapott felhasználásra.

az értékes hulladékok egy részét intenzíven hasznosítja a népgazdaság. teendő azonban még van. jelenleg évente harminc-harmincöt ezer tonna gumiabroncs kerül selejtezésre. ez a szám 1980-ra már évi ötvenezer, az ezredforduló táján pedig nyolcvanezer tonnára tehető. fontos feladat a mind nagyobb számban ki-selejtezett személy-és tehergépkocsik, illetve a mezőgazdasági gépek szervezett begyűjtése, és bontása is. a becslések szerint 1980-tól évi negyvenezer személy, huszezer tehergépkocsi, továbbá hat-nyolcezer mezőgazdasági gép selejtezése várható.

a konferencia résztvevői szerdán délután meglátogatták szolnok megye több ipari és mezőgazdasági üzemét. a szekcióülések és az üzemlátogatások tapasztalatait csütörtökön plenáris ülésen értékelik./mti/

--
- 31 -

14.15/um

14³⁵g

bb 37. dr. dobi ferencnek,

sl/mm um ie hgy

1975. április 9.

a szot elnöksége tagjának vezetésével az össz-ciprusi munkásszövetség /peo/ meghívására szot küldöttség utazott szerdán ciprusra. a delegáció a peo április 12-13-án megrendezésre kerülő kongresszusán vesz részt./mti/

--

bb 38. gáspár sándor fogadta a szovjet szakszervezeti küldöttség vezetőit

sl/zsu um ie hgy

1975. április 9.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára szerdán fogadta a szot elnökségének meghívására felszabadulásunk 30. évfordulója alkalmából magyarországon tartózkodó szovjet szakszervezeti küldöttség vezetőit./mti/

--

bb 41. magyar-osztrák vízügyi tárgyalások szombathelyen

vid/um kez hgy

1975. április 9.

szerdán befejeződött szombathelyen a magyar-osztrák vízügyi albizottság tavaszi ülészakának első része. a tanácskozás csütörtökön győrben, majd a jövő héten ausztriában folytatódik.

szombathelyen a két fél szakemberei megvitatták a közös érdekeltségű vízgazdálkodási, árvíz- és vízminőségvédelmi kérdéseket. mint ismeretes, hazánk nyugati felének sűrű vízhálózatát zömmel ausztriában ered, s így az eredményes vízügyi munka szinte elképzelhetetlen a sokirányú szakmai együttműködés nélkül.

megvitatták az osztrák határ menti szentgotthárd árvízvédelmi tanulmánytervét. a nagyközségnél lép hazánkba a rába és a lapincs folyó. osztrák szakaszukat szabályozták, és más környezetváltozást is végrehajtottak vízgyűjtő rendszerükben. az új helyzetnek megfelelően kell a jövőben védeni a várhatóan növekvő árhullámoktól a nagyközséget. a tervek szerint körgát és töltésrendszer épül körülötte 20-25 millió forintos költséggel az ötödik ötéves tervben. /mti/

--
- 32 -

14.15/um

14¹⁵g

bb 39. a mezőgazdasági öntözési operatív bizottság ülése

t jf/gk um ie hgy

1975. április 9.

szerdán a mém-ben ülést tartott az országos mezőgazdasági öntözési operatív bizottság. megállapította: a tavaszi felkészülésből, a kereskedelmi megrendelésekből arra lehet következtetni, hogy a termelők érdeklődése megnőtt az öntözés iránt, az idén minden eddiginél nagyobb területet rendeznek be öntözésre.

az elmúlt évben 440 ezer hektáron volt lehetőség a növények mesterséges vízellátására, idén 460-480 ezer hektárra bővül a terület. még ennél is nagyobb lenne a fejlődés, ha nem kellene egész sor elavult berendezést újjal fölcserélni. az első félévben például 750 ezer méternyi öntözőcsövet vásárolhatnak az üzemek, ezzel 60-70 ezerhektáros terület öntözését

tehetik lehetővé, a földeknek egy része azonban már korábban is öntözhető volt, igaz, elavult, régebbi berendezésekkel. az idén beszerzett berendezések legnagyobb része már korszerű, sőt egész sor egység a műszaki megoldások tekintetében világszínvonalon áll; egyebek között 500 önjáró öntözőberendezéssel bővül a géppark, ezekkel 20-25 ezer hektárt lehet majd vízzel ellátni. sokat segít majd az a 18 új öntözőfürt, amely a nagyobb vízközpontokhoz, például a tiszai vízrendszerhez kapcsolódva eljuttatja a vizet a távolabbi vidékekre. ezek a létesítmények összesen 13 000 hektárt látnak majd el mesterséges csapadékkal és beruházási költségük eléri az 1 milliárd forintot. az öntözőfürtöket két év alatt építették ki, ez nemzetközi szinten is rekordot jelent.

az üzemek érdeklődését jelzi, hogy a korábbi évekhez képest több fölszerelést rendeltek a kereskedelemtől. az első félévben zavartalanul érkeznek az ellátás, egyebek között 430 szivattyút, 149 ezer öntözőcsövet, 55 ezer vizszóró fejet és 445 gördülő, vontatható szárnyvezetékét biztosítanak a mezőgazdasági termelőknek.

egyelőre még nagyobb, összefüggő területen nem kezdődött meg az országban az öntözés. ezt azzal magyarázzák, hogy az elmúlt év végén csapadékos volt az időjárás és áprilisban is kapott nedvességutánpótlást a talaj, úgyhogy az országos adatok szerint a talaj legfelső félméteres rétege átlagosan 70 százalékig, az alsó rétegek pedig még ennél is nagyobb arányban vannak vízzel telítve. az öntözőegységek indítására tehát egyelőre nincs szükség. legfeljebb csak kedvezőtlen vízgazdálkodású talajokon. /mti/

--

- 33 -

14.20/um

14²⁰g

bb. 40. kétmillió forint jutalom a legjobb teljesítménnyel dolgozó dorogi bányászoknak

vid kz/il hgy

1975. április 9.

a dorogi szénbányák igazgatósága és szakszervezeti bizottsága rendszeresen értékeli a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyt, s megjutalmazza a legjobb teljesítménnyel dolgozó bányászokat. a verseny eddigi szakaszában 8600 tonna szén és 19 000 tonna brikettet termeltek terven felül a szénmedence dolgozói. korszerűbb termelési módszerekkel kísérleteztek, s ennek eredményeként növelték a termelékenységet és csökkentették a drága segédanyagok felhasználását. a szocialista brigádok eddig 45 000 óra társadalmi munkával segítettek dorog és a környező bányásztelepülések fejlesztésében. önösen munkájuk értéke mintegy másfél millió forint.

a szénmedencében 246 brigád versenyez a szocialista cím elnyeréséért, illetve megtartásáért. a kongresszusi verseny eddigi szakaszában 241 brigád kiérdemelte a megtisztelő cím valamelyik fokozatát. hét brigád elnyerte a vállalat kiváló brigádja címet, 124 bányász kiváló dolgozó jelvényt kapott. e munkáskollektívák kimagasló teljesítményük elismeréseként most több mint kétmillió forint jutalmat kaptak./mti/

--

bb. 43. május 12-17: filmfesztivál miskolcon

vid fm/il hgy

1975. április 9.

szerdán miskolcon ülésezett az idén tizenötödik alkalommal megrendezésre kerülő miskolci filmfesztivál előkészítő bizottsága. a megbeszélésen elfogadták a május 12-17 között megrendezésre kerülő rendezvény végleges programját.

a miskolci megyei város tanácsa, a szot és a mafilm közös rendezésében megrendezésre kerülő filmfesztiválon öt kategóriában tizennégy vetítésen nyolcvanhét filmet mutatnak be a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházában berendezett „fesztiválpalotában”, a bemutatásra kerülő alkotások között legnagyobb számban a rövid dokumentum-, a népszerű tudományos- és az animációs filmek szerepelnek.

/folyt.köv./

- 34 -

bb. 43./május folyt./il

a fesztivál idején ifjúsági filmvetítéseket tartanak a hevesy iván filmklubban, valamint a miskolci mozikban. ezenkívül tokajban és ózdon mutatják be a fesztiválon résztvevő alkotásból összeállított műsort.

hazánk felszabadulásának harmincadik évfordulója tiszteletére az eltelt három évtized legsikerültebb rövidfilmjeiből két alkalommal tartanak retrospektív vetítést.

a fesztiválon bemutatott filmeket tizenhárom tagú zsűri bírálja el, dr. ortutay gyula akadémikus elnökletével. a legjobb alkotásokat díjazza és borsos miklós szobrászművész által készített plakettel jutalmazza.

három tanácskozással is sor kerül. ülést tart miskolcon a nemzetközi népszerű tudományos filmszövetség, az aics elnöksége és a szocialista országok népszerű tudományos filmstúdióinak vezetői. a magyar filmalkotók a közművelődési program és a filmgyártás kérdéseiről tartanak ankétot.

a fesztivál délutáni és esti vetítéseire ötszáz-ötszáz bérletet adnak ki. a „fesztiválpalota”, előcsarnokában kiállítás rendeznek az eddigi fesztiválok emlékeiből, plakátokból, plakettekből, valamint a bemutatott filmekből./mti/

--

bb. 44. megjelent a két kötetes hazánk Magyarország - sajtótájékoztató az akadémia tudósklubjában

i ms/mm/zs/il hgy

1975. április 9.

a hazánk Magyarország című két kötetes enciklopedikus jellegű munka megjelenése alkalmából szerdán erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke a mű főszerkesztője sajtótájékoztatón ismertette az újságírókkal az akadémiai kiadónak a felszabadulás 30. évfordulójára készült legújabb kiadványát.

/folyt.köv./

- 35 -

14.20/il

Tb1520

bb. 44./megjelent folyt./il

a most megjelent mű előzményeihez tartozik - mondta többek között - hogy a hatvanas évek közepén elhatározta az oxfordi pergamon press kiadó, hogy az angolszás olvasóközönség számára a különböző országok népeinek életét ismertető kötet-sorozatot tesz közzé. a sorozat második köteteként látott napvilágot erdei ferenc főszerkesztésében az information-hungary, amelyet az angolszás könyvpiacra aratott komoly sikere után a magyar olvasóközönség számára is lefordítottak hazánk magyarorszag címmel.

a most megjelent két kötetes kis enciklopédia szerkesztésében a korábbi művek megjelenése óta bekövetkezett változások figyelembe vételével a jelenlegi helyzet ismertetését tüzték ki célul. ez sokhelyütt a tényanyag kibővítésén túl a korábbi szövegek lényeges átdolgozását is szükségessé tette. a könyv legfrissebb adatokat tartalmazza gazdag képanyaggal, népszerű élvezetes stílusban. ezért az általános iskolai műveltségülveső számára is könnyen érthető, érdeklődést keltő, műveltségét gyarapító olvasmány. a két kötet magyarorszag egészéről tehát természeti földrajzáról és történetéről, gazdaságáról - mezőgazdaságáról, iparáról és kereskedelméről - kulturájáról művészetéről és tudományáról ad áttekintést. az egyes fejezeteket az illető szakmák kiváló szakértői írták./mti/

--

bb. 45. tsz és tanács kulturális együttműködési megállapodása makón

vid fm/il hgy

1975. április 9.

szerdán a makói városi tanács házas hűftos mihálynak, a csongrád megyei tanács elnökhelyettesének elnökletével ülést tartott a csongrád megyei közművelődési bizottság.

a tanácskozáson több referátum elemezte elsősorban a makói tsz-ek és a helyi közművelődési intézmények kapcsolatát.

/folyt.köv./
14.25/il

- 36 -

10/1520

bb. 45./tsz folyt./il

rámutatottak többek között arra hogy a tanács és a tsz-ek által közösen fenntartott tanyai klub, három tsz-ben működő felnőtt általános iskolai osztály, mezőgazdasági szocialista brigádok és a helyi könyvtár, valamint más művelődési intézmények együttműködése jelzi, hogy növekszik a mezőgazdasági lakosság körében a művelődés iránti igény. sajnos azonban még sokszáz az általános iskolát el nem végzett tsz-tagok száma, a mezőgazdasági lakosság többségéből hiányzik a közéleti aktivitás.

a tsz-ek estenként segítik a város egyes művelődési akcióit, azonban a tanáccsal való kapcsolatuk e területen nem rendszeres. a tsz-ek kulturális alapjaként rendelkezésre álló pénz - az idén például 800 000 forint - gyakran szétforgácsolódik, nem mindig szolgálja a tagság művelődését.

ezért a jövőben szükséges az anyagi eszközök fokozott koncentrációja, a legfontosabb művelődési célokat szolgáló hosszabb távu együttműködési tervek kidolgozása. ennek első lépéseként a közművelődési bizottság ülésén középtávu együttműködési megállapodást írtak a makói tanács végrehajtó bizottságának és a józsef attila tsz-nek a vezetői. *Lala*

ebben a tanács többek között vállalta, hogy a politikai szakmai képzés érdekében kulturális centrumokat létesít a szövetkezet tanyaközpontjaiban, előadásorozatok, tapasztalatcserek szervezésével járul hozzá a művelődési tevékenység fellendítéséhez.

a tsz kulturális termet ifjúsági klubot alakít ki központjában. a nyári makói művésztelep vendégeit alkotó munkára hívja a gazdaságba. a tagok gyermekeinek továbbtanulásához, a felvételi vizsgákra való felkészítéséhez fokozottan járulnak hozzá. a következő öt évben a tsz 20 000 forinttal iskolaépítéshez, 50 000 forinttal a makói muzeum ujjáépítéséhez, 100 000 forinttal más városi művelődési intézmények létesítéséhez járul majd hozzá.

a makói tanács a közjövőben hasonló középtávu együttműködési szerződéseket kíván kötni más ipari és mezőgazdasági üzemekkel is./mti/

10/1520

--

- 37 -

bb 42. megkezdődött a kender vetése az ország déli részén-
uj technológiát terjesztenek el

vid/um kz hgy

1975. április 9.

hazánk déli megyéiben - csongrádban, békésben, baranyában és tolnában - megkezdődött a kender vetése. az ipari növény telepítését az idén hét megyére, az eredeti termő tájakra, a feldolgozó üzemek körzetére összpontosították. a cél ugyanis az, hogy az óriási tömegű termés minél rövidebb uton jusson el az átvevő helyekre. ezáltal csökkentik a fuvarozási költségeket, szállító kapacitás szabadul fel s egyben energiát, üzemanyagot takarítanak meg, ami elsőrendű népgazdasági érdek. további előny, hogy a korán beszállított kőrő kevésbé van kitéve az időjárás viszontagságainak, minőségromló hatásának.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat mezőgazdasági osztályának tájékoztatása szerint 1975-ben új technológiát terjesztenek el. a vállalattal szerződött mintegy 60 gazdaságban nemcsak az aratást, a kérébe kötést, hanem az egyéb munkák zömét, mint például a bálázást és a rakodást is gépesítik. a szövetkezetek a legújabb típusú, nagy teljesítményű szovjet aratógépeket vásároltak. elegendő alkatrész is érkezett a szovjetunióból az agroker vállalatokhoz. a betakarítás időszakában mindenütt megservezik a gyors hibaelhárítást, a helyszíni javító szolgálatot.

az idén és az elkövetkező években a jelentős kendertermelő vidékeken egyre több bázisgazdaság jön létre. csongrád megyében ilyen a hódmezővásárhelyi marx tsz, amely a társgazdaságokat is segíti. megszervezi a körzet kender ültetvényeinek repülőgépekről történő vegyszeres lombtalánítását. ez fontos feltétele az aratás gyorsításának, a gépek kimélésének, legjobb kihasználásának. /mti/

--

bb 46. uttörő technikusok versenye

k/mm um fm hgy

1975. április 9.

az uttörő technikusok v. országos versenye szerdán véget ért pécsen. a vetélkedő - a hagyományoknak megfelelően - most is a helyi tanárképző főiskola műszaki tanszékének segítségével rendezték meg.

/folyt.köv./

14.30/um

- - 38 -

bb 46. /uttörő technikusok ...folyt./um

az országos pedagógiai intézet és az oktatási minisztérium szervezésében a tanárképző főiskolák oktatóin kívül jelen voltak és a zsüri munkájában részt vettek a gyakorlati foglalkozás megyei vezető szakfelügyelők. a színvonalas versenyen legjobbnak bizonyultak és arany oklevelet nyertek: a ceglédi, a budapesti v. kerületi, a gyöngyösi és a debreceni uttörők./mti/

--

bb 47. nemzetközi biztosítási konferencia

t kf/gg umie hgy

1975. április 9.

április 8-án és 9-én budapesten értekezletet tartottak az európai szocialista országok - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió - biztosító intézeteinek vezetői.

a nemzetközi biztosítási értekezleten a szocialista országok között érvényes kék kártya egyezmény időszerű kérdéseiről tárgyaltak. a konferencián egyebek között megállapodtak a gépjármű felelősségi károk rendezésének gyorsításában. megbeszélték azokat a tennivalókat, egyszerűsítéseket, amelyek eredményeként a külföldön balesetet szenvedett gépjármű-tulajdonosok rövidebb idő alatt juthatnak hozzá a kártérítéshez.

x x x

a szocialista országok biztosító intézetei több mint 10 éve fogadták el a kék kártya egyezményt. azóta a felelősségbiztosítás alapján egymás országaiban kölcsönösen rendezik a külföldi gépjárművek által okozott károkat. az együttműködést néhány éve bővítették. a biztosítók a kék kártya egyezmény alapján segítséget nyújtanak egymásnak a casco-károk rendezésében is; a külföldön történt baleseteknél megelőlegezik a gépjármű továbbhaladásához szükséges javítás költségeit./mti/

--

- 39 -

14.40/um

Tb/35

bb 48. hazaérkezett az mszbt küldöttsége

mm um zs hgy

1975. április 9.

szerdán hazaérkezett moszkvából a magyar szovjet baráti társaság küldöttsége, amely - apró antal hazatérte után - duscsek lajosnének, az mszmp kb tagjának, a szot titkárának, az mszbt országos elnöksége tagjának vezetésével részt vett a szovjetunióban a hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. a delegációt a ferihegyi repülőtéren alpári pál, az mszbt alelnöke és sebestyén jeno, a külügyminisztérium megbízott főosztályvezetője fogadta. ott volt sz. mazarukin, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára./mti/

-. -

bb 49. hat nemzetközi kiállításra készül poznan - sajtótájékoztató a lengyel kulturában

t sz/zsu um ie hgy

1975. április 9.

a poznani nemzetközi vásárok idei programjáról tartott szerdán sajtótájékoztatót miron maciejewski, a vásárigazgatóság képviselője, a budapesti lengyel kulturában.

elmondta április 21-25 között rendezik meg - első ízben - a segura,75 baleset- és munkavédelmi kiállítást, júniusban tartják a hagyományos nemzetközi technikai vásárt, ősszel kerül sor a fogyasztási cikkek hazai és külföldi seregszemléjére, és ugyancsak az év utolsó negyedében rendezik meg, ezúttal először a romex ,75 nemzetközi környezetvédelmi kiállítást és szimpoziumot, valamint az intermasz speciális gépkiállítást és a poligrafia nyomdaipari gépbemutatót - ugyancsak nemzetközi részvétellel.

június 8-án nyitja kapuit a technikai vásár, összesen 145 ezer négyzetméternyi kiállítási területen. a nagyszabású rendezvényen 28 ország képviselteti magát. a vásáron többek között kohászati berendezések, gépek, szállítóeszközök, és elektronikai termékek láthatók. a bemutatón 15 magyar külkereskedelmi vállalat mutatja be többek között vegyiparunk gépeit, laboratóriumi berendezéseket, saválló és zománczott alkatrészek széles választékát, a múlt évinél 200 négyzetméterrel nagyobb kiállítási területen. a fogyasztási cikkek bemutató őszi poznani vásárokon a magyar vállalatok ezúttal két évente vesznek részt, legközelebb a tervek szerint 1976-ban.
/folyt.köv./

- 40 -

14.50/um

To 1600

bb 49. /hat nemzetközi ...folyt./um

a legközelebbi lengyelországi kiállításon az áprilisi segura-bemutatón 16 ország vállalatai, köztük magyar intézmények ismertetik a balesetvédelem és a munkahigiéna terén elért eddigi eredményeket, kutatásokat. láthatók majd védőmunkaruhák, légzőszervi védőberendezések, ellenőrző, valamint laboratóriumi műszerek, felszerelések. a szimpozium keretében több mint 400 szakember jelenlétében a lengyel és külföldi résztvevők előadásokat tartanak. /mti/

-. -

bb 50. megkezdődtek a magyar-mongol külügyminiszteri tárgyalások

t -don /tr um zs hgy

1975. április 9.

szerdán a külügyminisztériumban puja frigyes miniszter fogadta mongol kollegéját, lodongijn rincint, s megkezdődtek a két külügyminiszter hivatalos tárgyalásai, a szivélyes, baráti légkörű tárgyaláson magyar részről részt vett rácz pál külügyminiszterhelyettes, kadas istván, hazánk ulánbátori nagykövete, dr. randé jeno, a külügyminisztérium főosztályvezetője, etre sándor, a külügyminisztérium főosztályvezető-helyettese. mongol részről jelen volt b. dűgerszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete, j. dasnyam, a mongol külügyminisztérium osztályvezetője, n. itgel első titkár a mongol külügyminisztérium munkatársa, dr. zsambasancan, a mongol külügyminisztérium magyar referense./mti/

-. -

-41-

To 1600

bb 51. a könnyüipar kiváló vállalatai

ie bh hgy

1975. április 9.

a könnyüipari minisztérium a vele együttműködő szakszervezetekkel egyetértésben 1974. évi munkájuk alapján az ágazatban legjobb eredményt elérő vállalatoknak odaitélte a kiváló vállalat címet.

kiváló minisztériumi vállalatok:

pamutnyomóipari vállalat, pamutfonóipari vállalat, győri pamutszövő és műbörgyár, kenderfonó és szövőipari vállalat, magyar selyemipar vállalat, lakástextil vállalat, finomposztó vállalat, ricó kötszerművek, kip. szerelő és építő vállalat, női fehérneműgyár, szegedi ruhagyár, tiszai cipőgyár, budapesti bőr- ipari vállalat, papiripari vállalat, zrinyi nyomda, iskolabutor és sportszergyár, tiszavidéki méh vállalat, zalaegerszegi ruhagyár.

tanácsai könnyüipar kiváló vállalatai:

nógrád megyei textilipari vállalat, heves megyei ruházati ipari vállalat, borsod megyei kézműipari vállalat, debreceni tanács faipari vállalata, ,, zala,, butorgyár, szolnok megyei tanács faipari vállalata,,,szabolcs,, cipőgyár, heves megyei patyolat vállalat, somogy megyei patyolat vállalat, fővárosi patyolat vállalat, békés megyei vegyipari vállalat, jászberényi vegyipari szolgáltató vállalat, baranya megyei szerelőipari és szolgáltató vállalat, pest megyei vegyi és divatcikkipari vállalat, pécsi szolgáltatóipari vállalat, zala megyei nyomda, szegedi nyomda.

kiváló szövetkezetek:

butoripari szövetkezet, pápa, műbutor szövetkezet, zalaegerszeg, lőrinci ülőbutor szövetkezet budapest, dunaföldvári faipari szövetkezet, dunaföldvár, első ujbudai asztalos szövetkezet, budapest, pomázi fatömegcikk ktsz, pomáz, bástya butorkészítő ipari szövetkezet, budapest, soproni butoripari szövetkezet, sopron, biharkeresztesi fa- és építőipari szövetkezet, ülőbutor ipari szövetkezet, budapest, ramona finomkötöttáru szövetkezet, budapest, viktorina cipőipari szövetkezet, gávavencsellő, ,,április 4,, cipő- és papucskészítő szövetkezet, szeged, balaton cipőkészítő szövetkezet, budapest, endrődi cipész szövetkezet, endrőd, székesfehérvári egyesült cipész szövetkezet, székesfehérvár /folyt. köv./

10/1601
papirfeldolgozó ipari szövetkezet, budapest
42 -

bb 51. /a könnyüipar ... folyt./ bh

minőségi bőrdiszműves szövetkezet, budapest, sárvári cipőipari szövetkezet, sárvár, ,, salgó,, cipőipari szövetkezet, salgótarján, alagi bőriipari szövetkezet, dunakeszi, kecskeméti cipőipari szövetkezet, kecskemét, pécsi kesztyű és bőrdiszmű szövetkezet, pécs, favorit cipész szövetkezet, budapest, rekord ruhaipari szövetkezet, zalaszentgrót, vénusz női szabó és fehérnemű ipari szövetkezet, debrecen, pápai ruházati szövetkezet, pápa, balassagyarmati ruhaipari szövetkezet, balassagyarmat, szegedi ruházati szövetkezet, szeged, fedosz fehérnemű ipari szövetkezet, budapest, pécsi minőségi ruházati szövetkezet, pécs, kecskeméti ruhaipari és vegytisztító szövetkezet, kecskemét, ciklámen ruhaipari szövetkezet, sopron, egyesült ruházati ipari szövetkezet, celldömölk, székesfehérvári ruhaipari szövetkezet, székesfehérvár, hegyalja ruházati szövetkezet, sátoraljaújhely, szabolcs-szatmár megyei népi iparművészeti és háziipari szövetkezet, nyiregyháza, texelektro ipari szövetkezet, budaörs, miskolci háziipari szövetkezet, miskolc, budapest kötézipari szövetkezet, budapest, minőségi ruházati szövetkezet, budapest, gödöllő és környéke háziipari termelő szövetkezet, gödöllő, pápai háziipari szövetkezet, pápa, sárközi népi iparművészeti szövetkezet, decs, matyó népművészeti háziipari szövetkezet, mezőkövesd, háziipari export szövetkezet, budapest, csaba szőnyegszövő háziipari szövetkezet, békéscsaba, tápéi háziipari szövetkezet, tápé, délbudai járási szolgáltató szövetkezet, érd, komárom megyei matisztító és szolgáltató szövetkezet, komárom, napsugár ipari szövetkezet, csurgó, ,,zala,, ipari szövetkezet, zalalövő, rakamazi fa- fém szövetkezet, rakamaz, vegyipari szövetkezet, dombóvár, ,, felisz,, karcagi faelektro- lakatos ipari szövetkezet, karcag, kiskőrösi vegyes és építő ipari szövetkezet, kiskőrös, ujbudai csökkent munkaképeségűek ipari szövetkezet, budapest, martonvásári ipari szövetkezet, martonvásár, győri fodrász szövetkezet, győr, budapesti fényképész szövetkezet, budapest, hygénia szolgáltató szövetkezet, pápa, baranya megyei fodrászipari szövetkezet, pécs, fodrászipari szövetkezet, szombathely, szolnok megyei fényképész szövetkezet, szolnok, délbudai fodrász szövetkezet, budapest, tolna megyei szolgáltatóipari szövetkezet, szekszárd, borsod megyei fodrász szövetkezet, miskolc, kaposvári szolgáltatóipari szövetkezet, kaposvár, székesfehérvári fodrász szövetkezet, székesfehérvár, divat fodrász szövetkezet, budapest./mti/

- 43 -

15.40 bh
10/1601

bb 52. sajtótájékoztató a prágai tavasz idei rendezvénysorozatáról
t nm/s gi zs hgy 1975. április 9.

csehszlovákia felszabadulásának 30. évfordulója jegyében rendezik meg a hagyományos prágai tavasz hangversénysorozatot az idén csehszlovákiában - jelentette be dr. vaclav holzknecht, a prágai tavasz szervezőbizottságának tagja a budapesti csehszlovák klubban rendezett sajtótájékoztatón. az idei fesztivál egyben megemlékezés a prágai tavasz jelentkezésének 30. évfordulójáról is és jó alkalmat kínál a csehszlovák zenei élet számbavételére, az elmúlt évtizeden zenei termése legjavának megszólaltatására is. főleg olyan művek hangzanak majd el, neves hazai és külföldi együttesek - köztük a prágai filharmónikusok, a varsói, a szófiai filharmónia, valamint a moszkvai filharmónia együttesének interpretálásában -, amelyek a háború időszakához, vagy a felszabadulás élményéhez kapcsolódnak. többek között hallhatja a közönség martinu kettős koncertjét, nejedly drámai nyitányát, sosztakovics vii. szimfóniáját, prokofjev: v. szimfóniáját. érdekes zenei eseménynek ígérkezik dobias: háromszázhatvannyolcadik parancs című művének bemutatója.

L. Zerdán

az idei prágai tavasz - a hagyományoknak megfelelően -, beethoven ix. szimfóniájával zárul, amelyet arvid jansons szovjet karmester dirigál, s közreműködnek a szocialista országok kiváló énekesei, köztük sass sylvia. a koncert előtt a nemrég elhunyt világhírű szovjet hegedűművész, david ojsztrah emlékére bach d-moll kettős hegedűversenye csendül fel igor ojsztrah, valamint vaclav hudecek, ojsztrah egykori tanítványa előadásában.

a prágai tavasz rendezvénysorozatán megemlékeznek az egyetemes zenetörténet olyan kiválóságairól, mint scarlatti, ravel, honnegger, milhaud, valamint néhány neves cseh muzsikusról is. /mti/

15,55/gi

- 44 -

bb 53. budapestre érkezett

/zsu gi zs hgy

1975. április 9.

boika koszeva, a szófiai nemzeti operaház első mezzoszopránja, aki április 10-én, csütörtökön a trubadur azucena szerepében lép fel az erkel színházban. /mti/

--

bb 54. a mahart

/pá gi hgy

1975. április 9.

közl, hogy április 12-én megindítja soroksári duna-ágban munkaszünet előtti és munkaszüneti napokon budapestről 7,30 -kor induló és társig közlekedő menetrendszerinti járatát. /mti/

--

bb 55. súlyos közlekedési baleset

/s gi zs hgy

1975. április 9.

veszprém megyében vaszar község és a pápai vasutállomás közötti utkereszteződésben puskás zoltán 34 éves boltvezető, pápai lakos motorkerékpárjával körültekintés nélkül hajtott rá a sínekre és elgázolta egy személyvonat. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője és felesége, puskás zoltáné 33 éves boltvezető a helyszínen meghalt. /mti/

--

16,00/gi

- 45 -

bb 56. külföldi vendégszereplése utazott a debreceni kodály-kórus

vid.-fm gi hgy

1975. április 9.

a debreceni kodály kórus szerdán három hetes külföldi hangversenykörútra utazott. először a német szövetségi köztársaságban lépnek közönség elé, majd debrecen testvérvárosában, a finnországi jyva:skyla:ben szerepelnek, s hazautazásuk előtt a berlini rádió készít velük hangfelvételt. bartók és kodály dalain kívül mai magyar szerzők alkotásait is bemutatják. /mti/

--

bb 58, képzőművészeti kiállítások a komárom megyei üzemekben

vid.-fm gi hgy

1975. április 9.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsának kezdeményezésére a megye minden nagyobb üzemében, gyárában képzőművészeti kiállításokat rendeznek. elsősorban a megyében élő és dolgozó művészek alkotásait ismertetik meg a munkáskollektívákkal. e program során szerdán a látatlani vékonypapírgyárban nyitottak kiállítást krajcsirovits henrik szot-dijas tatabányai festőművész alkotásaiból. /mti/

--

bb 59. együttműködési megállapodás a közalkalmazottak szakszervezetével

/tm gi zs hgy

1975. április 9.

dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke és dr. prieszol olga, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára értékelték a tanácsi szervek és a közalkalmazottak szakszervezetének együttműködését. a tapasztalatokat és a jövő teendőit az 1975-1977. évekre szólóan együttműködési megállapodásban rögzítették. a megállapodás átfogja mindazokat a közös tennivalókat, feladatokat, amelyek a tanácsi dolgozók társadalmi megbecsülését, szakmai képzését, az élet- és munkakörülmények javítását, a munkahelyi légkört, az egészségvédelem, a munkavédelem, az államélet és a szocialista demokrácia, ezen belül is az államigazgatás fejlesztését, a tanácsi munka hatékonyságának, kulturáltságának növelését, a lakosság ügyeinek jobb intézését szolgálják. /mti/

--

16,10/gi

- 46 -

bb 60. az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának ülése - április végén tartják az európai közvélemény képviselőinek ii. közgyűlését

t tf gk zs bh hgy

1975. április 9.

szerdán a parlament delegációs termében ülést tartott az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága. az európai biztonsági konferencia tapasztalatairól szóló tájékoztató, valamint a bizottságnak az elmúlt évben végzett tevékenységéről és további feladatairól készített beszámoló szerepelt napirenden.

a bizottság elnöke, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke megnyitójában bejelentette, hogy április végére brüsszelbe összehívták az európai közvélemény képviselőinek ii. közgyűlését. a nemzetközi társadalmi esemény háttérét elemezve, beszélt az enyhülés folyamatának világpolitikai jelentőségéről. hangsúlyozta: az enyhülés természetesen nem korlátozódik és nem korlátozódhat a mi földrészünkre. nem képzelhető el tartós és szavatolt béke csak nálunk, csak az európai földrészen. és fordítva: nem jöhet létre az általános béke az európai biztonság és együttműködés megteremtése nélkül. földrészünk helyzete a világban meghatározó, ezért óriási valamennyiünk felelőssége. nem képzelhető el tartós enyhülés Európában, ha az imperializmus másutt új tűzfészeket hoz létre vagy felszítja a régiakat. a tűzfészeket, bárhol is legyenek azok, ki kell oltani, mégpedig a társadalmi igazságosság győzelemre segítésével. ezért támogatjuk - mondotta kállai gyula - a dél-vietnami nép törekvését, hogy megteremtse független hazáját, s végérvényesen létrehozza a párizsi egyezmény megvalósulásának feltételeit. örömmel és a szolidaritás érzésével figyeljük a kambodzsai nép győzelmeit. úgy véljük, hogy a genfi békekonferencián minél előbb meg kell oldani a közel-keleti konfliktust, valamennyi érdekelt fél részvételével, mégpedig azon az alapon, hogy izrael vonuljon ki valamennyi megszállt arab területről és a palesztin nép kapjon végérvényesen lehetőséget saját hazája megteremtésére.

/folyt. köv./

16.15 bh

- 47 -

- európa és a többi földrész sorsa elválaszthatatlanul összefügg egymással. közvéleményünk tudatában van annak, hogy európa népei és kormányai osztoznak a világbéke biztosításának felelősségében. nincs olyan jelentősebb magas szintű államközi találkozó, ahol az európai biztonság témája ne foglalna el előkelő helyet a megtárgyalandó kérdések listáján. és állandóan folynak e témáról sokoldalú tanácskozások a társadalmi mozgalmak hatókörében is. emlékeztet, hogy az európai közvélemény képviselőinek első, 1972-es közgyűlése a nemzetközi politika szempontjából nagy fontosságú időszakban, mintegy fél esztendővel az európai biztonsági és együttműködési értekezletet előkészítő konzultáció előtt ült össze. így a közgyűlés konstruktív javaslataival ösztönzést adott az államközi konzultációk megkezdéséhez. a mostani - második - közgyűlés viszont akkor kezdődik, amikor az európai biztonsági és együttműködési értekezlet befejező szakaszának utjából el kell távolítani az utolsó akadályokat, amikor európa népei már a tartós béke körülményeinek gondjait, tennivalóit igyekeznek megfogalmazni.

ennek kapcsán kállai gyula nagy jelentőségűnek mondta, hogy az európai politikai élet legszervezettebb tényezője, a kommunista és munkásmozgalom ismételten közös állásfoglalásra készül. júniusban összeül berlinben az európai kommunista és munkáspártok értekezlete, amely minden bizonnyal elemzi majd a hetvenes évek közepén fennálló helyzetet, fölméri a várható fejleményeket és leszögezi: mit követel még a tartós európai biztonsági rendszer megteremtése, fölépítése. hazánk erejéhez mérten igyekszik hozzájárulni ennek a közös ügynek a sikeréhez.

szarka károly külügyminiszter-helyettes tájékoztatójában szólt arról, hogy az enyhülés útján a szocialista országok jelentős eredményeket értek el Európában. a szocialista és a kapitalista európai országok közötti kétoldalú kapcsolatok - egymás szuverenitásának kölcsönös tiszteletben tartása, az egymás belügyeibe való be nem avatkozás és az egyenlő biztonság elvei alapján - normalizálódtak. az elért eredmények számos, legkülönbözőbb szintű kétoldalú találkozó és tárgyalás során alakultak ki. a különböző társadalmi rendszerű európai országok közötti kétoldalú megbeszélések egész sorozata jött létre, s ebből a magyar népköztársaság is kiveti részét.

/folyt. köv./

16.25 bh

10/16/77

- az európai biztonsági és együttműködési értekezlet sikeres befejezésével tehát lezárulhat az a korszak, amelynek fő jellemzője a szocialista országoknak a háboru utáni új európai politikai és területi realitások elismertetéséért vívott harca volt. megkezdődik ugyanakkor az átmenet az európai történelem új szakaszába, amelyet már a biztonság és együttműködésnek kell jellemeznie. a biztonsági és együttműködési konferencia tehát az enyhülési folyamat konkrét tartalmát: az európai békés együttélés szabályait és kereteit dolgozza ki. ugyanakkor - mint ismeretes - maga az értekezlet is már az új európai viszonyok, a szocialista országok enyhülési politikájának eredményeként jöhetett létre.

- a konferencia - amelynek első szakaszára 1973 júliusában került sor - az enyhülésért és az enyhülés ellen küzdő erők legfontosabb politikai színtere Európában. a konferencia előrehaladása e két ellentétes erő harca kimenetelének a függvénye, amely érzékenyen tükrözi nemcsak az alapvető fejlődési folyamatot, az enyhülés előrehaladását, hanem az enyhülést ellenző erők ellentámadásait, a bekövetkező megtorpanásokat is. a jelenlegi helyzet fő jellemzője az, hogy a konferencia munkája egészében jelentősen előrehaladt és közel került a sikeres befejezéshez. a szocialista országok, mindenekelött a szovjetunió, a részvevő tőkés országok képviselőivel való felső szintű találkozókon szorgalmazzák a második szakasz sikeres befejezését és a harmadik szakasz mielőbbi, legfelsőbb szintű összehívását.

részletes tájékoztatást adott szarka károly a konferencia - és annak napirendi pontjai, témái - , , műhelymunkálatairól, , a készülő dokumentumokról, majd hangsúlyozta:

- a konferencia második szakaszának tartama alatt bekövetkezett nemzetközi politikai változások bebizonyították, hogy a nyugati országoknak sem fűződik kevesebb érdekük a konferencia eredményes befejezéséhez, mint a szocialista országoknak. nyugat-Európa ugyanis a viszonylagos gazdasági konjunktúra állapotából a nagyfokú kiegyensúlyozatlanság körülményei közé jutott. a kapitalista - válság helyzete kihat a kelet-nyugati kapcsolatokra is. a kelet- és nyugat-európai országok közötti kiélezett viszony bonyolítaná és súlyosbítaná a nyugat-európai gazdasági nehézségeket, ugyanakkor az enyhülés kiszélesedése esetén könnyebben urrá lehetnek problémáikon.

↳ gazdaság

/folyt. köv./

16.30 bh

10/16/77

- a feszültség csökkentésére irányuló törekvésünk kedvező feltételeket biztosít a társadalmi változások számára is. a biztonsági konferencia sikeres befejezésének irányába mutat a vezető nagyhatalmak politikájának alapjává vált azon elv, hogy a különböző társadalmi rendszerű államok kapcsolatainak az atomkorszakban nincs és nem is lehet más alternatívája, mint a békés egymás mellett élés.

papp anna, a bizottság titkára a testületnek az elmúlt időszakban végzett munkájáról a többi között elmondta, hogy a bizottság megbízásából „európa biztonságáért”, címmel film-hiradó foglalkozott az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel. a film husz kópiáját eljuttatták a különböző európai országokban működő partner nemzeti bizottságokhoz is. „100 kérdés - 100 felelet”, címmel több nyelven kiadványt jelentettek meg a legfontosabb európai témákról. élénk munkakapcsolatokat alakított ki a bizottság a más nemzeti partnerszervezetekkel, eredményes konzultációt folytattak delegátusaink moszkvában az európai biztonság és együttműködés szovjet nemzeti bizottságával, delegációnk járt a finn testvérbizottságnál is. fontos rendezvénye volt a testületnek tavaly ősszel a budapesti rendezett magyar-olasz fórum tanácskozás; ismeretes, hogy ennek a rendszeressé váló formának a célja: az európai biztonság és együttműködés, valamint a kétoldalú kapcsolatok alakulása időszerű kérdéseinek megvitatása.

delegátusaink ott voltak eddig valamennyi olyan nemzetközi összejövetelen, amelyen az európai közvélemény képviselőinek II. közgyűlését készítették elő. az április 26-29 között belgiumban összeülő közgyűlés célja: új lehetőséget teremteni földrészünk békeszerető erői számára, hogy folytassák és kiszélesítsék az első közgyűléssel megkezdett nagy társadalmi párbeszédet kontinensünk jelenéről és jövőjéről, elősegítsék az európai népek közötti együttműködést, annak további zavartalan fejlesztését. a közgyűlésen - és annak témaként szervezett munkabizottságaiban - magyar delegátusok is részt vesznek, társadalmunk valamennyi rétegének képviselőiben. a mostani ülésen a bizottság felhatalmazta elnökségét a belgiumba utazó magyar delegáció személyi összeállítására.

/folyt. köv./

az elhangzott beszámolókat az ülésen együttesen vitatták meg. felszólalt buza márton, a szot elméleti kutató intézetének igazgatója, ráth károly, a magyar partizán szövetség külügyi bizottságának elnöke, dr. várkonyi imre prépostkanonok, az actio catholica országos igazgatója és bográn ferenc, a szot nemzetközi osztályának helyettes vezetője. hozzászólásaikban a nemzeti bizottság különböző munkaformáiról, hazai rendezvényeiről és a külföldi eseményeken való aktív szereplésekről adtak számot. kállai gyula foglalta össze a vitát, majd - az ülés záró aktusaként - dr. molnár bélának, a hazafias népfront országos tanácsa titkárának javaslatában az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága nyilatkozatot fogadott el és tett közzé:

nyilatkozat az európai biztonságról és együttműködésről

„mi, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának tagjai teljes egyetértésben a magyar szocialista munkáspárt XI. kongresszusán kifejezésre juttatott békepolitikával, társadalmunk nevében üdvözljük az európai népek II. közgyűlésének ez év április 26-29 közötti összehívását brüsszelbe. mindig is vallottuk, hogy a béke nemcsak a kormányok, de elsősorban a népek ügye. ezért fontosnak és időszerűnek tartjuk, hogy a világ sorsát nagyban befolyásoló európa közvéleménye újra kifejezze érdekelttségét a béke, a biztonság, az együttműködés további erősítésében. teljes egyetértéssel támogatjuk ebben kontinensünk békeszerető erőit, társadalmi mozgalmait.

a világ a fasizmus fölötti történelmi jelentőségű győzelem 30. évfordulójának megünneplésére készül. e kiemelkedő évfordulón hálával és tisztelettel emlékezünk mindazokra, akik a fasizmus leverésében részt vettek, mindenekelőtt a győzelemért legtöbb áldozatot vállaló szovjetunióra. és emlékezünk arra a három évtizedre, amelynek során megszületett a szocialista világrendszer, megerősödtek a béke és a haladás erői az egész világon, létrejöttek azok a feltételek, amelyek kudarcra ítélik az imperializmus agresszív erőire támaszkodó fasizmus mai próbálkozásait és szélesre nyitják az utat a békés egymás mellett élés egyre teljesebb érvényesítése előtt. jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy e téren európa élenjár s példát mutat.

/folyt. köv./

bb 60. /az európai... 5. folyt./ bh

genfben kialakulnak az európai biztonsági és együttműködési konferencia közeli, legmagasabb szinten történő sikeres befejezésének feltételei, s ezzel megerősödik kontinensünk népeinek reménye, hogy újabb lépéseket tehetünk előre a háborúk és a fegyverek nélküli világ megteremtése irányában. ezért kívánjuk a katonai enyhüléssel foglalkozó bécsi tárgyalások sikerét, a fegyverkezési verseny korlátozását célzó salt-tárgyalások eredményességét, s azoknak a javaslatoknak megvalósítását, amelyek egy leszerelési világértelmezés össze-hívását szorgalmazzák. ezért támogatunk minden társadalmi akciót, amely a biztonságot, a bizalmat erősítene, a fegyveres konfliktusok lehetőségét pedig csökkenteni kívánja. bizottságunk ezzel a meggyőződéssel cselekvően vesz részt az április 14-20 közötti időszakra meghirdetett „Leszerelési világhét”, elnevezésű nemzetközi akcióban.

változatlan meggyőződésünk, hogy a béke oszthatatlan. nem képzelhető el tartós enyhülés Európában, ha az imperializmus másutt új tüzfészkeket hoz létre vagy felszítja a régiakat. ezért támogatjuk a testvéri vietnami népet, amely következetesen harcol a párizsi megállapodások betartásáért, a független és demokratikus dél-vietnam megteremtéséért. a dél-vietnami felszabadító erők legutóbbi nagy sikerei a népellenes thieu-rendszer provokációinak visszaverésében, és a kambodzsai hazafiak győzelmei oszthatatlan örömet váltottak ki közvéleményünkben. meggyőződésünk továbbá, hogy a közel-keleti válság igazságos politikai rendezésére is sor kerül a közeljövőben, és megvalósul az arab népek jogos követelése: minden megszállt arab terület felszabadulása, s a palesztinai arab nép nemzeti jogainak helyreállítása. közvéleményünk ezt várja, s ebben látja a genfi békeértelmezés célját.

európa jó úton halad! a nagy jelentőségű tárgyalások mellett a portugáliai és a görögországi fasiszta rendszerek összeomlása, a demokratikus erők előretörése jelzi a további előrehaladás útját. ezt az előrehaladást segíteni, támogatni, ehhez konstruktívan hozzájárulni - ebben látjuk felelősségünket, feladatunkat a jövőben is. /mti/

--

- 52 -

17.00 bh

bb 61. végső bucsu fodor gyulától

t gy/s gi zs la

1975. április 9.

szerdán mély részvétellel kísérték utolsó útjára a mező imre uti temetőben fodor gyulát, a párt és a magyar forradalmi munkásmozgalom régi, kiemelkedő harcosát. a munkásmozgalmi pantheon fedett ravatalozójában a koszorúkkal övezett ravatalnál díszőrséget állt politikai, társadalmi életünk számos vezető személyisége: a politikai bizottság, a központi bizottság, a központi ellenőrző bizottság, a szot, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete, a magyar partizán szövetség képviselői, továbbá a nyugdíjfolyósító ~~szakszervezet~~ vezető munkatársai, fodor gyula régi harcostársai, barátai. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete nevében gyöngyösi istván főtitkár, a kb tagja bucsuzott az elhunytól. **Vigazgatóság**

- mély fájdalommal veszünk végső bucsut fodor gyulától, aki a magyar munkásosztály hű fia, pártunk revíziós bizottságának elnöke, központi bizottságának tagja, az építőmunkások szakszervezete központi vezetőségének tagja volt - mondotta - életutja a magyar munkásosztály és legjobb fiainak életutja; az öntudatra ébredéstől a tudatosan vállalt harcokon keresztül a munkáshatalom kiemelkedő párt- és állami vezetőjévé válásáig.

életutjának és politikai fejlődésének jelentős állomása volt 1923, amikor belépett az építőmunkások szövetségébe, ahol később elismert vezetőként dolgozott haláláig. felszabadult életünk 30 évét már mint a magyar kommunista párt tagja és funkcionáriusa harcolta végig. szervezte a pártot, volt budapest alpolgármestere, építésügyi miniszterhelyettes, s munkásságának utolsó időszakában a nyugdíjfolyósítói igazgatója. mindenütt szerették és úgy ismerték, mint a megalkuvás és a hibák kíméletlen bírálóját. szerette és tanította a fiatalokat. **Igazgatóság**

a gyászoló család, a barátok, a harcostársak, a partizán szövetség nevében reszegi ferenc, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöke bucsuzott fodor gyulától. hangsúlyozta: fodor gyula munkájával, tetteivel életünk részévé vált, és példaként velünk marad. elv-hűsége, munkaszeretete és embersége. tetteivel örökre beírta nevét a munkásmozgalom és szocialista társadalmunk történetébe.

/mti/ a gyászszertartás az internacionálé hangjaival ért véget.

17,00/gi

- 53 -

bb 62. rendelet a tanyák helyzetének rendezéséről

t kg/zsu gi sl la

1975. április 9.

hamarosan megjelenik az építésügyi és városfejlesztési miniszter rendelete, amely a tanyavilág tervszerű átalakítását kívánja elősegíteni - erről tartott sajtótájékoztatót szerdán szilvágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes.

jelenleg mintegy 860 ezren élnek tanyán. az évtizedek óta tartó átrétegződés nyomán sokan - főként a nagyobb településektől távolfekvő, ugynevezett szórványtanyák lakói - elköltöztek, egyes tanyacsoportok pedig felvirágoztak, lakóik viszonylagos jólétben élnek. népgazdasági és társadalompolitikai szempontok mérlegelésével bebizonyosodott; a tanyák hosszútávon sem szűnnek meg, hiszen a mezőgazdasági termelés fontos bázisai, s lakói közül sokan ragaszkodnak a tanyai életformához.

nehéz azonban eldönteni, hogy melyik tanyát célszerű a mai kor követelményeinek megfelelően támogatni, s melyik gátja a fejlődésnek. ezért készítette el az évm - több más tárcával együttműködve - a hamarosan megjelenő rendeletet, amelynek nyomán a megyei tanácsok az év közepéig felméri, hogy területükön melyik tanyákat ésszerű támogatni.

a rendelet szerint építési engedélyek kiadásával, a jelenleginél magasabb színvonalú ellátás biztosításával és ha lehet, anyagilag is támogatni kell a hosszútávon is életképes tanyák fejlődését. ebbe a kategóriába főként azok a tanyák tartoznak, amelyek a környező mezőgazdasági üzemekkel együttműködve hasznos tevékenységet fejtenek ki. tartósan megmaradó tanyáknak tekintendő az a terület, ahol legalább 40 tanya húzódik meg egy négyzetkilométeren és a tanyacsoport házainak száma legalább 80.

azok a tanyák sincsenek lebontásra ítélve, amelyek nem tartoznak az említett, támogatásra kijelölt kategóriába. sőt, ezek lakói számára is biztosítani kell az egészségügyi és más ellátás színvonalának emelését. a tanyát tulajdonosa felújíthatja, korszerűsítheti. a lakóépület alapterületét is bővítheti, de legfeljebb 25 négyzetméterrel.

a rendelet megjelenése után a megyei tanácsok hamarosan hozzálátanak a felméréshez és az eredményt a minisztérium rendelkezésére bocsátják. /mti/

17,05/gi

--

-54-

a szerkesztőségek figyelmébe!

felhívjuk a szerkesztőségek figyelmét, hogy mai bb 57. sz. hírünk /ülést tartott a minisztertanács/ feloldásig

e m b a r g ó s !!!

/mti/

--

bb 63. elutazott a szovjet szakszervezeti küldöttség

sl tm ie bh la

1975. április 9.

szerda délután elutazott budapestről a 300 tagú szovjet szakszervezeti delegáció, amely a felszabadulás 30. évfordulója alkalmából kilenc napot töltött hazánkban. a vendégeket a keleti pályaudvaron a szot elnökség tagjai, a szakmai szakszervezetek és a fővárosi vállalatok képviselői bucsúztatták./mti/

--

bb 64. megkoszorúzták kossa istván sirját

sl mm bh la

1975. április 9.

kossa istván halálának 10. évfordulója alkalmából, szerda délután, a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában, a kpm dolgozóinak nevében földvári lászló miniszterhelyettes és gábor zoltán, a kpm pártbizottságának titkára megkoszorúzták a magyar munkásmozgalom kiemelkedő harcosának sirját./mti/

--

bb 65. a külkereskedelem kiváló vállalatai:

sl mm bh la

1975. április 9.

chemolimpex, transelektro, mogürt, mineralimpex, medimpex, metrimpex, hungexpo.

a transelektro és a mogürt a külkereskedelmi miniszter és a kpvd sz elnöksége vándorzászlóját is elnyerte./mti/

- 55 -

16/1800

bb 66. elutazott budapestről a pfsz-küldöttség

tf gk zs bh la

1975. április 9.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására április 6-9 között hivatalos látogatást tett hazánkban a palesztinai felszabadítási szervezet küldöttsége. a küldöttség megbeszéléseket folytatott szolidaritási mozgalmunk vezetőivel a pfsz budapesti irodájának felállításával kapcsolatos kérdésekről. a tárgyalások eredményes befejezéséért okmányt parafáltak, amelyet a magyar szolidaritási bizottság részéről dr. molnár béla alelnök, a hnf ot titkára, a palesztinai felszabadítási szervezet részéről abdul razzak el jahija, a pfsz politikai irodájának főigazgatója látott el kézjegyével. a pfsz küldöttsége szerdán elutazott hazánkból. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 60. sz. hírünk /az európai ... 1. folyt. 2. bek. 3-4. sorában a szöveg helyesen:

... ismételten közös állásfoglalásra készül. a közeljövőben összeül berlinben.../a junius ~~szó~~ törlendő!!!/ -----
/mti/

-. -

bb 70. tudományos együttműködési megállapodást

/pá gi zs

1975. április 9.

kötött szerdán a magyar tudományos akadémia és a britisch academy. az erről szóló jegyzőkönyvet köpeczi béla főtitkár és a. g. dickens külügyi titkár irtak alá az mta tudós klubjában. az eseményen jelen volt erdey-gruz tiber az mta elnöke és a. j. payne, a budapesti angol nagykövetség ideiglenes ügyvivője. /mti/

-. -

17,30/gi

- 56 -

v

bb 69. elutaztak a felszabadulási ünnepeken résztvett külföldi veteránok

/s gi zs la

1975. április 9.

elutazott budapestről a szovjet háborús veteránok bizottságának 15 tagu küldöttsége, amely - a magyar partizán szövetség meghívására - n. sz. fomin vezérezredes, a szovjetunió hőse vezetésével résztvett a felszabadulás 30. évfordulójának esemény-sorozatán. a küldöttség tagjai valamennyien résztvettek a hazánk felszabadításáért folytatott harcokban.

a delegációt a keleti pályaudvaron fehér lajos, az mszmp kb tagja, a magyar partizán szövetség elnöke és uszta gyula főtitkár bucsúztatta. ott volt d. i. oszadcsij vezérőrnagy, a budapesti szovjet nagykövetség katonai és légügyi attaséja is.

ugyancsak elutazott budapestről a bolgár antifasiszta harcosok szövetségének küldöttsége, amelyet a. ruszev vezérőrnagy; a csehszlovák antifasiszta harcosok szövetségének küldöttsége, amelyet m. hrusovszky elnökségi tag; a jugoszláv subnor küldöttsége, amelyet v. nikolics vezérezredes, a jugoszláv nép hőse; valamint a román veteránok küldöttsége, amelyet i. radulescu nyugatlmazott vezérőrnagy vezetett. /mti

-. -

bb 68. üdvözlő távirat

gy pá zs bh la

1975. április 9.

a magyar nők országos tanácsa táviratban üdvözölte nguyen thi dinh asszonyt, a dél-vietnami felszabadítási front nőszövetsége elnökét, abból az alkalomból, hogy a népi fegyveres erők sikeres előrenyomulásainak eredményeként újabb városok és tartományok kerültek a békére, a függetlenségre és a demokráciára törekvő dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány ellenőrzése alá. a magyar nők további szolidaritásukról biztosítják dél-vietnam szabadságáért küzdő hős népét, asszonyait és elányait. /mti/

-. -

17.35 bh

- 57 -

bb. 73. felhasználható: 19.00 órától

fock jenő,

mm/rj zs la

1975. április 9.

a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta Pierre Dumast, Kanada rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét. /mti/

-. -

bb. 67. a magyar unesco bizottság közgyűlése

t/tf/s/rj zs

1975. április 9.

Szerdán megtartotta idej közgyűlését a magyar unesco bizottság. a kki székházában rendezett eseményen dr. jóboru Magda, a bizottság elnöke beszámolt az unesco-közgyűlés legutóbbi ülészakán munkájáról, dr. Maller Sándor főtitkár előterjesztette a bizottság elmúlt két éves tevékenységéről szóló jelentést, az 1975-76. évi akciók tervét, dr. Láng István alelnök előadást tartott az unesco természet-tudományi programjának alakulásáról.

Tovább fejlődött az elmúlt két évben a magyar unesco bizottság sokrétű tevékenysége - állapították meg a közgyűlésen. az unesco-programok révén mind több magyar szakember és szakmai intézmény kapcsolódik be a nemzetközi tudományos együttműködés vérkeringésébe. az unesco-ban való magyar közreműködés politikai szempontból is fontos mozzanata volt az elmúlt időszakban, hogy a nemzetközi testület 18. ülészakán magyar elnököt választottak, dr. jóboru Magda személyében.

Magyar szakemberek - unesco-bizottságunk jóvoltából - tevékenyen résztvettek a tudománypolitika, a tudományos szervezés és a nemzetközi tudományos együttműködés terén kibontakoztatott unesco-akciókban; bekapcsolódtak például a bioszférával kapcsolatos, geológiai, hidrológiai nemzetközi kutatásokba. a hagyományossá váló nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyamok mellett az unesco támogatásával rendezték meg az első talajtani továbbképző tanfolyamot hazánkban, megkezdődött az első mérnök-geológiai tanfolyam előkészítése és az mta szegedi biológiai központjában - amelyet az ENSZ fejlesztési programja és az unesco támogatásával létesítettek - eddig már két nemzetközi tanfolyamot szervezett a biológiai kutatások területein.

/folyt.köv./

18.10 rj

- 58 -

h i v a t e l e
bb 73. a szorok
a bb 67. sz. a
második dokum.
v i s
helyette az alábbi
a miniszteri
munkatársak magyar
ról a miniszteri
kommissziókat, hogy
tized sorban a szor
szoklatosnak nem
tett a bemutatás
ki a szorlatot
dolgozik közzé
gyak és szorlat
együttműködés
segítségét nyújt
az ország

ezzel az
/mti/
17.42 rj

h i v a t a l o s !

bb 71. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 57. sz. hír : ülést tartott a minisztertanács /
második bekezdését /,, focs jenő,.. segítségéért,,/

v i s s z a v o n j u k ,

helyette az alábbi szöveget adjuk:

a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt a moszkvai magyar jubileumi kiállítás ünnepélyes megnyitásáról. a minisztertanács köszönetét fejezi ki a szovjetunió kormányának, hogy a felszabadulás óta eltelt három évtized során a szocializmus építésében elért eredményeinket sokoldaluan bemutató kiállítás megrendezésére sor kerülhetett. a bemutató nagy érdeklődést és elismerést váltott ki a szovjet párt és kormány megjelent vezetői, a moszkvai dolgozók körében. a kormány elismerését tolmácsolja a magyar és szovjet rendezőknek, akik a népeink barátságát, együttműködését tovább erősítő kiállítás megszervezéséhez segítséget nyújtottak.

az országos tervhivatal elnöke

x

ezzel az embargót f e l o l d j u k !

/mti/

--
- 3 -

17.45 bh

T/1825

bb. 72. szingapuri és dán gazdasági küldöttség budapesten

sc/rj s la

1975. április 9.

szerdán megkezdte budapesti tárgyalásait a szingapuri köztársaság 14 tagú gazdasági helyzetelemző és piacfeltáró delegációja, amelyet ridzwan dzafir, a pénzügyminisztérium kereskedelmi főosztályának igazgatója vezet. a hat kormánytisztviselőből és nyolc üzletemberből álló küldöttség - amelynek programját a magyar kereskedelmi kamara szervezi - négy napot tölt Magyarországon, hogy tájékozódjon a magyar népgazdaság helyzetéről és elősegítse a kereskedelem és árucseré fejlesztését. a küldöttség a szovjetunió és Lengyelország meglátogatása után érkezett hazánkba, innen jugoszláviába utazik tovább.

ugyancsak budapestre érkezett egill vouritzen, a dán kereskedelmi kamara alelnöke és magyar szekciójának elnöke, aki 29 üzletemberből álló küldöttséget vezet. a dán üzletemberek szerdán résztvettek a magyar kereskedelmi kamara dán tagozata által szervezett magyar-dán tagvállalati ülésen, amelyen tájékoztatás hangzott el a magyar népgazdaság struktúrájáról, gazdaságfejlesztési politikáinkról, a magyar piac kooperációs lehetőségeiről, valamint dánia kereskedelempolitikájáról. a küldöttség tiszteletére dánia budapesti nagykövetsége és a magyar kereskedelmi kamara fogadást adott /mti/

-.-
-59/a-

101900

bb. 67. / a magyar unesco... 1. folyt./rj

1973-74-ben 28 magyar szakértő és tanácsadó szakember - a legkülönbözőbb tudományterületek, szakmák képviselőiben - összesen 261 hónapot töltött unesco-megbízatással külföldön, elsősorban a fejlődő országokban, unesco-ösztöndíjjal pedig mintegy 60 magyar szakember utazhatott külföldi tanulmányútra. ösztöndijaink együttesen 250 hónapot töltöttek észak és dél-amerika, ázsia, ausztrália és európa 20 országában. egyéni ösztöndíjjal vagy unesco-továbbképző tanfolyamok hallgatóiként az említett két esztendőben 16 fejlődő országból érkezett 66 szakember folytatott tanulmányokat Magyarországon.

gazdag programot ígér a magyar unesco bizottság 1975-76. évi munkaterve és akcióprogramja is. a feladatok közül kiemelkedik az a vállalkozás, hogy bizottságunk közreműködik a középiskolai anyanyelvi oktatással foglalkozó nemzetközi értekezlet, egy oktatástechnikai szakértői konferencia és a több fokozatu egyetemi képzés különböző kérdéseivel foglalkozó unesco-tanácskozás megszervezésében. résztveszünk a második unesco-békeforumon, amelynek „a társadalom, a humán tudományok és a béke„ lesz a témája. a bizottság - az érdekelt magyar intézményekkel karöltve, az unesco támogatásával - női újságíró nemzetközi szemináriumát is megrendezi a nők nemzetközi éve alkalmából. az állami operaház balettegyüttese - az unesco védnökségével - résztvesz azon a nemzetközi fesztiválon, amelynek bevételét a velencei műemlékvédelem céljaira fordítják. budapesten kerül sor a iv. finn-ugor világkongresszusra, a nemzetközi összehasonlító irodalmi társaság kongresszusára, az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ nemzetközi szemináriumot rendez fejlődő országokból érkező szakemberek számára. /mti/

-.-
-59-

101850

bb. 74. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

la/rj

1975. április 9.

34. bányászlakások
 35. gyorsuló lakásépítés
 36. anyagellátási és készletgazdálkodási konferencia
 37. szot küldöttség utazott ciprusra
 38. gáspár sándor fogadta a szovjet szakszervezeti küldöttség vezetőit
 39. az öntözési operatív bizottság ülése
 40. uorogi bányászok
 41. magyar-osztrák vizügyi tárgyalások
 42. kendervetés
 43. filmfesztivál miskolcon
 44. sajtótájé. az akadémia tudósklubjában
 45. tsz és tanács együttműködési megállapodása
 46. úttörő technikusok versenye
 47. nemzetközi biztosítási konferencia
 48. hazaérkezett az mszbt küldöttsége
 49. sajtótájé. a lengyel kulturában
 50. magyar-mongol külügyminiszteri tárgyalások
 51. a könnyűipar kiváló vállalatai
 52. prágai tavasz
 53. bolgár énekesnő
 54. mahart
 55. közlekedési baleset
 56. debreceni kodály kórus
 57. a minisztertanács ülése
 58. képzőművészeti kiállítások
- /folyt.köv./

18.33 rj

- 60 -

Tb1900

vbb. 74. /a belföldi szerkesztőség ... 1. folyt./rj

59. együttműködési megállapodás a közalkalmazottak szakszervezetével
60. az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának ülése
61. végső bucsu fodor gyulától
62. rendelet a tanyákról
63. elutazott a szovjet szakszervezeti küldöttség
64. megkoszorúzták kossa istván sírját
65. a külkereskedelem kiváló vállalatai
66. elutazott a pfsz küldöttség
67. a magyar unesco bizottság közgyűlése
68. üdvözlő távirat
69. elutaztak a külföldi veteránok
70. mta-british academy
71. szerk. figy.: a minisztertanácsi anyag visszavont második bekezdésének új szövege
72. szingapuri és dán delegáció
73. az új kanadai nagykövet bemutatkozó látogatásai
74. hírjegyzék.

/mti/

--

bb. 75. osztrák vasutas szakszervezeti küldöttség budapesten

gg/rj la

1975. április 9.

fritz prechtl elnök és johann schmöltz főtitkár vezetésével szerdán négytagú osztrák vasutas szakszervezeti delegáció érkezett budapestre a vasutas szakszervezet meghívására. az osztrák vendégek három napot töltenek hazánkban. ez idő alatt megbeszélést folytatnak a vendéglátó szakszervezet vezetőivel, majd vasuti, üzemi és szociális létesítményeket tekintenek meg.

/mti/

--

18.40 rj

- 61 -

Tb1900

L

bb. 76. bács-kiskun megyébe érkezett a zombori szintársulat

vid/fm/rj la

1975. április 9.

a kecskeméti katona józsef színház februári zombori vendégjátékát ezekben a napokban viszonzozza a zombori népszínház társulata, amely szerdán érkezett kecskemétre. a színházban este brendan behan „a tusz”, című művét mutatták be. ljubomir draskics rendezésében már számos országban sikert aratott a szindarab, amelyet magyarországon a kecskeméti közönség láthatott először.

a zombori szintársulat tagjai csütörtökön a délszláv szövetség vendégeként budapestre látogatnak, majd este a bács-kiskun megyei bátya községben a „bolhacirkusz”, című népi játékot mutatják be. /mti/

--

bb. 77. a ix. debreceni színházi napok

vid/rj fm la

1975. április 9.

keretében szerdán a madách színház társulata sarkadi imre „elveszett paradicsom”, című drámáját mutatta be a debreceni közönségnek. /mti/

--

bb. 78. agrártudományi napok bábólnán

vid/rj fm la

1975. április 9.

szerdán kezdődött meg a bábólnai mezőgazdasági kombinátban az a három napos eseménysorozat, amelyet a mezőgazdasági és ipari üzemek együttesen rendeznek, és amelynek mintegy 150 résztvevője az ország különböző tájairól, mezőgazdasági és ipari üzemekből. tudományos és kutatóintézetekből, egyetemekről érkezett. a tanácskozássra nemcsak azért került bábólnán sor, mert innen indultak utjukra az iparszerű állattenyésztési rendszerek, majd az iparszerű kukoricatermesztés is, hanem mert komárom megye kiválóan példázza azt, hogyan hat a mezőgazdaságra a fejlett ipari környezet, s a fejlett mezőgazdaság hogyan válik egyre inkább iparszerűvé, hogyan segíti ezt a fejlődést az ipar és a mezőgazdaság közvetlen kapcsolata.

erről szólt megnyitójában dr. antalóczy albert, a megyei pártbizottság titkára, majd elmondotta, hogy a megyében a baromfi- és tojástermelés már teljes egészében iparszerű, s ez nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a vágóbaromfi-termelést tíz év alatt tizenegyszeresére, a tojásértékesítést pedig huszszorosára növelték a nagyüzemek.

/folyt.köv./

19.10 rj ü

- 62 -

bb. 78. / agrártudományi... 1. folyt./rj

más állattenyésztési ágazatokban, és a növénytermesztésben is egyre nagyobb teret hódít a megyében az iparszerű termelés és ez nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek halmozott termelési értéke 1970-hez viszonyítva folyó áron számítva - 80 százalékkal emelkedett.

a tanácskozás bevezető előadását dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes tartotta. vázolta azt a nagy fejlődést, amelyet a mezőgazdaság az utóbbi években - egyre csökkenő létszám mellett - elért és szemléltette, az eredményekben milyen szerepe volt annak, hogy egyre több ipari eredetű nyersanyagot használt fel a mezőgazdaság. 1950-ben 15 százalék, 1970-ben 50, 1974-ben pedig 55 százalék volt ezeknek az aránya. még magasabb ez az arány a rendszerekben, amelyek az idén már a hazai szántóterület 20 százalékán, csaknem egymillió hektáron gazdálkodnak.

hangsúlyozta: a rendszerektől azt várja a népgazdaság, hogy egyre kedvezőbb önköltséggel érjenek el egyre magasabb, jobb minőségű hozamokat - ehhez azonban nem elég a technikai eszközök biztosítása. egyre nagyobb gondot kell fordítani a biológiai feltételekre, és ezek között is az egyre termelékenyebb növény- és állatfajták biztosítására. ennek érdekében még szorosabban együtt kell működnie a gyakorlatnak és a tudománynak. a termelés összes biológiai és technológiai feltételeinek biztosítása mellett döntő az emberek szerepe: az, hogy a nagyértékű anyagokkal szigorú technológiai fegyvelmel gazdálkodjanak, mert a befektett érték csak így gyümölcsözhet.

foglalkozott azzal is: még ma is sokan vitatják, hogy nem túl nagy-e a termelési rendszerek eszköz-felhasználása? ha a termékegység viszonylatában vizsgáljuk, akkor világosan látszik, hogy nem! tavaly például a rendszerekben a kukorica önköltsége 20-25 százalékkal volt alacsonyabb az országos átlagnál. mivel a termésátlagok is magasabbak voltak, így az egy mázsára vetített anyag-felhasználás is kisebb volt. népgazdasági szempontból nem mellékes az sem, hogy a növekvő holtmunka mellett lényegesen csökken a rendszerekben felhasznált élőmunka. a továbbfejlődés érdekében egyelőre nem a rendszerek bővítése, hanem megszilárdítása, eredményeik fokozása a legfontosabb feladat, - mondotta a miniszterhelyettes.

/folyt.köv./
19.18 rj

- 63 -

bb. 78. / agrártudományi... 2. folyt./rj

a tanácskozás első napján három szekcióban vitatták meg a kua korica, és az ikr-rendszerbe vont társított növények termelésének helyzetét. /mti/

--

bb. 79. időjárásjelentés

rj la

1975. április 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. április 9-én, szerdán este:

változóan felhős idő

várható időjárás csütörtök estig: felhős, időnként erősen felhősödő, elsősorban az ország nyugati részén szórványos zápor- esővel. napközben többfelé ismét megélénkülő délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet az ország északnyugati részén 10, délkeleten 15 fok körül. /mti/

--

bb 80. puja frigyos vacsorát adott a mongol külügyminiszter tiszteletére

t -don/pá gi la

1975. április 9.

puja frigyos külügyminiszter szerdán vacsorát adott lodon-gijn rincsin mongol külügyminiszter tiszteletére a külügyminisztérium disz téri vendégházában.

a vacsorán részt vett borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. korom mihály igazságügyminiszter, dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, marjai józsef külügyi államtitkár, földi lászló könnyűipari államtitkár, rácz páل külügyminiszter-helyettes, kádás istván, hazánk ulánbátori nagykövete, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

a május 1. ruhagyár kollektívája - amelyet szoros kapcsolatok fűznek a magyar segítséggel épült ulánbátori konfekció üzem dolgozóihoz - képviselőiben kovács józsef vezérigazgató és horák pálné, a gyári pártbizottság titkára vett részt a vacsorán.

/folyt. köv./
20,40/gi

- 64 -

bb 80. /puja frigyos ... 1. folyt./gi

a vacsorán részt vettek a mongol külügyminiszter kíséretének tagjai, valamint b. dügerszüen, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete.

innen felhasználható 22,00 órától!

a szivélyes, baráti hangulatu vacsorán puja frigyos és lodon-gijn rincsin pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

bb 81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18,00 órától zárásig

/gi la

1975. április 9.

75. osztrák vasutas szakszervezeti küldöttség
76. zombori szintársulat
77. debreceni színházi napok
78. agrártudományi napok
79. időjárásjelentés
80. puja frigyos vacsorát adott ...
81. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség fezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő::: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

20,45/gi

- 65 -

162055